

# జమీన్దార్లు

జనప్రవాహి, నల్గొండ శ్రీరామమూర్తి, స్వామికుడు: నల్గొండ వెంకట్రామాచార్యుడు

**శుభాకాంక్షలు**

27.10.93 తేది గూడూరులో జరిగిన ధార్మిక ప్రజాసభలో  
కార్యక్రమానికి విచ్చేసి జయప్రదం చేసిన  
దొడ్ల భాస్కరరెడ్డి గారికి, బి. సనత్ కుమార్ రెడ్డి గారికి  
కార్యవర్గ సభ్యులకు హృదయపూర్వక శుభాకాంక్షలు

**Rtn. D.C. హరిబాబు**  
ప్రెసిడెంట్

## ఎప్పుటి ఎన్నికలకో ఐదు పక్షాలూ

# ఇప్పు ఏడే కత్తులు నూరుతున్నాయి!

రాజమండ్రిలో జరిగిన తెలుగుదేశం ధార్మికులు సదస్సులో రాష్ట్ర ప్రభుత్వంపై ఆరోపణలు జరుపుతూ గోదావరి తీరం రద్దరిల్లగా, రాష్ట్రవతరణ దినోత్సవం సందర్భంగా సర్కారు వారి సారథ్యంలో ఏర్పాటుచేసిన "కృష్ణ వారి డి" లో ప్రజాసభలో రాజదాని ముగిసింది. కేవలం ఒక్క రోజు కేవలం జరిగిన దేశం, కాంగ్రెస్ పక్షం బలవంతంగా

కన్యకలు తెలుగుదేశం ఆరోపణలు, ముఖ్యమంత్రి వెంకటేశం పాత చింతకాయ పచ్చి కాయలను వెల్లడించారు. సభకు సాక్షాత్తులను గుండు తెలుగుదేశం కచ్చి వచ్చింది. అంతేకాదు కచ్చి వచ్చింది. అంతేకాదు కచ్చి వచ్చింది. అంతేకాదు కచ్చి వచ్చింది.

నాయకులు విస్తృతంగా విస్తరణ చేశారు. ముఖ్యమంత్రి పుస్తాపర్తి ఎన్టీఆర్ పై ద్రోహాభిమానం చేసిన అపరాధం తెలుగుదేశం ఏకైక ప్రాతిపదిక సాక్షాత్తులను తెలుగుదేశం నేతలకు దీనిని కుట్టినట్లు కూడా జన్మించారు. అందువల్లనే తెలుగుదేశం ధార్మికులు విషయాన్ని ఎవరూ నీరుగొనగా ప్రస్తుతం లోడు కాకపోతే ధార్మికులు మరుగో రామరావు రాజమండ్రిలో

వారినైనా చంద్రబాబు నాయుడు వంటి వాళ్ల నేరు మూయించ గలిగారు. అధికారానికి దూరమై కల్పాదుకున్న తమ్ముళ్లకు నష్టాలు రాజమండ్రి సదస్సులో జరిగింది. పురంపేట అధికారం మనదే అన్న భావం తెలుగుదేశం నాయకుల్లో బలంగా నాలుక పోవడానికి ఈ సదస్సు అవకాశమిచ్చింది.

విల్లపు వుంచితే అయో మార్చింగ్ కువంటి సదుగు సరుగు విలువ మొత్తం 75 శాతం మొత్తాన్ని తెలుగుదేశం వల్లెట్టు. దీన్ని ముఖ్యమంత్రి తన బుర్రలో నుంచి వచ్చిన సరికొత్త పధకంగా ప్రకటించడం ఆశ్చర్యం కలిగించింది. అలాగే దీని కార్యకరణ ఇంకా కూడా సాకచే, తెలుగుదేశం ఏర్పాటు చేస్తూన్న వ్యవసాయసేవ పద్ధతి సందర్భంలో వుంది. తెలుగుదేశం రాష్ట్ర



బెదిరితలుగా ఎన్నికల వాతావరణాన్ని గుర్తుకు తెచ్చారు. సాధారణ ఎన్నికలకు సంకల్పించిన వ్యవస్థలు ఆధారం పక్షం, ప్రతిపక్షం తమ ఆరోపణల అమ్మలు రొద్దని నిర్ణయం చేసుకొని దీ అంటే డీ అని కాదు దుష్కృత్యమే వుంది. తెలుగుదేశం ధార్మికులు మొత్తం 89 అరోపణలలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వంపై సంపూర్ణంగా వాటికి విరుగుడుగా ముఖ్యమంత్రి రాజవతరణ సందర్భంగా తెలుగుదేశం, మహిళలు, మహిళలు, మహిళలు సర్కారును విమర్శించారు. అయితే రొద్ద, రొద్ద

## ఎన్టీఆర్ పెళ్లికి ప్రజామోదమా?

వైసీపీ పార్టీ ఎక్కడంటే అనే మకుటలతో తెలుగుదేశం విడుదల చేసిన ధార్మికులు నిజాల కంటి కాంగ్రెస్ పై పుస్తా ఆళ్లనే కామిటి చేసింది. ఎట్లో అలా ఒకటి కోడలి కన్యకలు తెలుగుదేశం అధికారంలో వున్నప్పుడు చివరికి కూడా సూర్య తప్పక ధార్మికులు ప్రజా పెట్టె.

పెద్ద ఎత్తున జన సమావేశం చేసి రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని జాగ్రత్త అన్నట్లుగా కలవరం కలిగించే చేశారు. పుస్తాపర్తి రెండో పెళ్లి చేసుకున్న దానికి ప్రజాసభించి ఏలా వుంటే రాజమండ్రి సదస్సుతో రామరావు నిస్సర్తి చేసుకున్నారు. సదస్సుకు వచ్చిన జనం రామరావుతో పాటు ఆయన రెండో భార్య ఒక్కొక్కరిని

తెలుగుదేశం సదస్సుకు పోతేగా వైదరాబాదులో సర్కారు వారు నిర్వహించిన సభ కూడా విజయవంతమై రాష్ట్ర ప్రభుత్వం పరుపు నిలిపింది. అయితే అంత తిమ్మకున్న జనం కాబట్టి ముఖ్యమంత్రి ఎన్ని పలాలు ప్రకటించినా సభలో వుందన లేకుండా పోయింది. ముఖ్యమంత్రి కూడా జరిగి కొత్తగా కమిటీలకు



రద్దు చేసి రాష్ట్ర కరక పరిషత్ ఏర్పాటు చేసింది. జనార్ధన రెడ్డి పాయాలో రాష్ట్ర కరక పరిషత్ రద్దయింది. తిరిగి ఇప్పుడు వ్యవసాయసేవ పద్ధతి సందర్భంగా ఏర్పాటు చేస్తున్నట్లు ముఖ్యమంత్రి ప్రకటించారు. పాతదాన్ని తిరిగి పోతే కొత్త పద్ధతి అవుతుందా? అలాగే మహిళలకు చౌక దుకాణాలివ్వటం, ఎసెస్, ఎసెటిల్లకు సౌకర్యాలు ఇవ్వండి ఏదారితోగా కలిపిస్తారనడం ఎన్నికల ముందు ఏ ప్రభుత్వమైనా చేసి తప్పక, పలాలు కరక 12 పేజీలో

## కోట్ల వరాల సభ సూపర్ హిట్!

తెలుగుదేశంకు చివరి ధార్మికులు త్వణంగా కన్నుంది. మత్తువేదికలకు అమ్మల తాము ప్రజా పెట్టె ధార్మికులు తలచి కాంగ్రెస్ అధికార పీఠం నుంచి తప్పక పాలకులు బహుశా అది వేస్తున్నాయని కావచ్చు. ఒకటి పై బుర్ర చల్ల ముందు తమ పరిస్థితి వివిధాన్ని విషయాన్ని తెలుగుదేశం

కూడా చూడాలి ఎగబడారు. ఎన్టీఆర్ ఈ విషయం ఎంతో తప్పి కలిగింది. తానేమి చేసినా ప్రజామోదం వుంటుందన్న ధీమాను రాజమండ్రి సదస్సు ద్వారా మరో మారు నిరూపించు కున్నారు. రెండో పెళ్లి పల్ల అమేక రెచ్చి తని పార్టీ ప్రతిష్ట మంట కలిసి పోతుందని

ఏమి లేకుండా పాత పధకాలకు కొత్త అంగి తోడి గర్భంగా ప్రకటించారు. తెలుగుదేశం మార్చింగ్ కమిటీలో అప్పురిచ్చే పధకటి ఎప్పుటి నుంచో వుంది. దాని కోసం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ప్రత్యేకంగా నిధులు కేటాయించాలని ఆవనరం లేదు. తెలుగుదేశం తమ సరుకుల్ని మార్చింగ్ యాద్యలో

# జలగం ఒక్కడి వెననే చర్య ఎందుకు?

మాటి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ జలగం వెంకటేశం రావు కుమారుడు సత్తువల్లి కాచిన సర్కారు జలగం ప్రసాద పై పార్టీ వరంగా క్రమశిక్షణ దర్శక తప్పిట్లు లేదు. జలగం ప్రసాద పై క్రమశిక్షణ కలిపిన ముఖ్యమంత్రి స్వయంగా సూర్యకుంభం వెల్లడి పాపం చేసింది అర్హులకు మెట్టి పాపానికి ఒడిగట్టాల్సి వచ్చింది. సాధారణంగా కాంగ్రెస్ పార్టీలో క్రమశిక్షణ దర్శకులు తీసుకోవడం బహు అరుదు. అయితే ముఖ్యమంత్రి చైత్రాధి కారణంగా జలగం ప్రసాదకు వీలైన తరఫున చౌకాక బోడిన్ జారీ అయింది. రాష్ట్ర

ముంత్రి వర్గ విస్తరణ కల్పాత్ ముఖ్యమంత్రి పై నేరుగా ర్యాలెటెల సంతుకు ఈ విషయం బోడిన్ జారీ జలగం ప్రసాదను, ఇటు ముఖ్యమంత్రిని విరంధరించు మించి లోకసభ సభ్యుడు రాజ్ కర్త వైఎస్. రాజేశ్వరి రెడ్డి జటు ప్రధానిని, ఇటు ముఖ్యమంత్రిని

చర్చించుకొనక అయింది. అయితే వైఎస్. తన ప్రకటన పై చైత్రాధి వివరణ ఇచ్చారు. అలాగే చిత్రరంజన్ వర్షానియంకం అయింది. అయితే వైఎస్. తన ప్రకటన పై చైత్రాధి వివరణ ఇచ్చారు. అలాగే చిత్రరంజన్ వర్షానియంకం అయింది. అయితే వైఎస్. తన ప్రకటన పై చైత్రాధి వివరణ ఇచ్చారు. అలాగే చిత్రరంజన్

వర్షానియంకం అయింది. అయితే వైఎస్. తన ప్రకటన పై చైత్రాధి వివరణ ఇచ్చారు. అలాగే చిత్రరంజన్ వర్షానియంకం అయింది. అయితే వైఎస్. తన ప్రకటన పై చైత్రాధి వివరణ ఇచ్చారు. అలాగే చిత్రరంజన్

వర్షానియంకం అయింది. అయితే వైఎస్. తన ప్రకటన పై చైత్రాధి వివరణ ఇచ్చారు. అలాగే చిత్రరంజన్ వర్షానియంకం అయింది. అయితే వైఎస్. తన ప్రకటన పై చైత్రాధి వివరణ ఇచ్చారు. అలాగే చిత్రరంజన్

**గుహలో వున్న వృద్ధ సింహం వెంగళరావును గిల్లెచ్చగొడుతున్నాడు విజయభాస్కరరెడ్డి!**

# సైన్యం చేతులు కట్టేసి ట్రెజరీస్ ఆటలు సాగిస్తున్నారు!

క్రిమినల్స్ పాపరకబార  
దర్శానుంది తీవ్రవాదులను బయటకు  
రిప్పించడానికి సైన్యం చేస్తున్న  
ప్రయత్నాలు  
విఫలమౌతున్నాయి. ఇంకా రోజులు  
చాటిపోయింది; వారికా లోపలి  
వున్నారు. తమతోడి దాదాపు 80,90  
మంది సాధారణ పౌరులను  
బందీలుగా పెట్టుకొని వున్నారు.

చరచరమేకం?  
పాపరక బార దర్శాను  
అనుకోని పున్న కాళ్ళిల్ విశ్వ  
విద్యాలయం. ఇంజనీరింగ్ కాలేజీలో  
చాలా కాలం మంచి మిలిటెంట్లు తల  
దాచుకోవటాన్ని. ఈ సంగతి  
ప్రభుత్వానికి తెలుసు కాని బస  
సాంద్రత అధికమైన నివాస ప్రదేశం  
కావడంతో పైకి చర్యలు సాధనీంద  
రిక పోయింది. దానితో తీవ్రవాదులు

మారణాయుధాలు ఎన్నో లభించాయి.  
ఆ సోదాకు భయపడిన మిలిటెంట్లు  
భక్తులతో కలసిపోయి, దర్శాలో  
తలదాచు కున్నారు. అప్పుడే సైన్యం  
వారిని చట్టు ముట్టించి, అయితే ధీ  
మంచి వచ్చిన అత్యవసర అవకాశం  
సాదించి సైన్యం వెనక్కి తగ్గడంతో  
మిలిటెంట్లు విజయనాదాలు చేస్తూ  
బయటకు వచ్చారు. సైన్యం కల్లముంది  
వారు పారిపోయారు.

**ధీల్లీ నేతలు  
దృఢమైన  
రాజకీయ నిర్ణయం  
తీసుకోలేనందువల్లే  
హజరత్ బాల్  
ఇంకా మిలిటెంట్లు  
స్వాధీనంలో వుంది!**

కాళ్ళిల్ సమస్య విషయంలో  
చారిత్రక ప్రభుత్వం ఎటువంటి అసమర్థ  
విధానాల నమనరిస్తున్నది. పాకిస్తాన్  
ముఘ్లీలు ఎంతగా బరితెగించి  
ప్రవర్తిస్తున్నది తెలుసుకోవడానికి ఈ  
దర్శా ముట్టడి నిదర్శనం. పాపరక బార  
దర్శా ముస్లింలకు చాలా పవిత్రమైన  
స్థానా స్థలం. అందులో మహమ్మద్  
ప్రవక్తకు పంపించిన పవిత్ర కేశం  
వుంది. దాని పవిత్రతకు భంగం కల్పి  
రితినో ఏ మాత్రం ప్రవర్తించినా  
దేశంలోని ముస్లింల మత నమ్మకాలు,  
మనోభావాలు ప్రభావితమౌతాయి.  
పంచాంగ్ దేని స్వర్ణాలయం విషయంలో  
దేనిన తప్పుటమగుకు దేశం ఎంత  
మూల్యం చెల్లించింది మనకు తెలుసు.  
ఒక ప్రక్క అయోధ్య బాద్రిపేసీదు  
సమస్యతోనే తల బొప్పె కడుతున్నది.  
అటువంటి సమయంలో పాపరక బార  
తీవ్రవాదుల స్థావరంగా మారడం ఎంత  
ప్రవారకరమైన విషయం? అటువంటి  
పరిస్థితి రావడానికి ప్రభుత్వ నిర్ణయ  
వైఖరి కారణం కావడం ఎంత

దానిని విముక్తి ప్రదేశంగా  
ప్రకటించి తమ స్థావరంగా  
మార్చుకున్నారు. నెల రోజుల శ్రీతం  
పాపరక బార దర్శాలో ఆయంద  
ప్రదర్శన నిర్వహించారు. అందులో  
తమ దగ్గరున్న రక రకాల ఆధునాతన  
అయుధాలు ప్రదర్శించి ప్రజలను  
పల్కి చూపారు. అయినా ప్రభుత్వం  
బోక్యం చేసుకోలేదు. సైన్యం వుండ  
బట్టిలేక ఇంజనీరింగ్ కాలేజీలో సోదా  
బరిపంది. భయంకరమైన

ఈ ఆటలను చూసుకొనే  
మిలిటెంట్లు రెండవ సారి అదే దర్శాలో  
తిష్ట పోయి, మొనటి పర్యాయమే,  
ప్రభుత్వం కఠినంగా వ్యవహరించి  
వుంటే ఈ పరిస్థితి ఏర్పడేది కాదు.  
కవీసం తీవ్రవాదుల స్థావరంగా దాన్ని  
గుర్తించిన తర్వాత అయినా అక్కడికి  
రాకపోకలను క్రమ బద్ధీకరించి వుంటే  
ఇంతటి ప్రమాదం కల్పిం ది కాదు. కాళ్ళిల్  
విషయంలో కేంద్ర ప్రభుత్వం  
ఊగిసలాట వైఖరికి ఇది నిదర్శనం.  
ఒక రోజు సైన్యాన్ని కఠినంగా  
వ్యవహరించమని ఆదేశిస్తున్నారు.  
ప్రక్క రోజు కళ్ళ మూసుకొని చూస్తూ  
పూరుకోమే హాకుం జారీ చేస్తున్నారు.  
లోపలున్న వారిని  
సామరస్యంగా బయటకు తేవడం  
అంత సులువైన పని కాదు. అందులో  
రాజకీయ చాతావరణం ప్రమాద  
భరితంగా వున్న సమయమిది. ఒక  
ప్రక్క ఉత్తర భారతంలో ఎన్నికలు  
జరుగుతున్నాయి. ఇంకోక ప్రక్క



పాపరక బార దర్శానుంచి చర్యల కోసం పోలీసు వస్తున్న ఇద్దరు మిలిటెంట్లు.

ఇక్కరాజ్య సమితి, కామన్ వెల్త్  
రెవోల్యూషనరీ సమావేశం జరుగుతున్న  
సమయం. పాకిస్తాన్ లో కొత్త ప్రభుత్వ  
ప్రమాణ స్వీకార తరుణం. ఇన్ని  
అనుకూలతలుండ బట్టి పాకిస్తాన్ కు  
చెందిన ఇందిల్ సర్వీసెస్ ఇంజనీరింగ్స్  
సంస్థ ఈ కుట్ర పన్నింది. దర్శా  
లోపలున్న మిలిటెంట్లలో ఆ సంస్థ  
గుర వారులతో పాటు, అఫ్ఘనిస్తాన్,  
జర్మనీలకు చెందిన కిరాయి  
హంతకులుండడం ఇక్కడ గమనార్హం.  
మిలిటెంట్లకు పాకిస్తాన్ అందిస్తున్న  
సహాయ సహకారాలను దీన్ని బట్టి  
అర్థం చేసుకోవచ్చు.

కలుగుతో దూరిన ఎలుకల్లాగా  
దర్శా లోపలున్న తీవ్రవాదులను  
లోంగడియడానికి సైన్యాన్ని  
వుపయోగించడం మంచి నిర్ణయమే.  
దర్శా లోపలకు సైన్యాన్ని పంపకుండా  
బయట ముట్టడించడమూ సహజక  
నిర్ణయమే. కానీ ఈ పరిస్థితిలోనూ  
ప్రభుత్వ నిర్ణయాలు నిరుష్టంగా లేవు.  
మిలిటెంట్లతో చర్యలు జరపడానికి  
ప్రభుత్వం తీవ్రవార సామర్థ్యాతి  
పరులైన హరియత్ కాన్వరెన్స్  
నాయకులను పిల్చించి, వారు పచ్చి  
సమస్యను జదిలించే దిశ వెళుదు  
కావడం 7 సెంటర్



**ఉత్తరక్రియలు**

నా భార్య

**బత్తెన సుశీలమ్మ**

29.10.93 తేది శుక్రవారం స్వర్గస్తురాలైనది.

ఆమె ఆత్మకు చిరశాంతి కలుగజేయమని భగవంతుని ప్రార్థిస్తూ

**ఆమె కర్మక్రతువులు**

**10.11.93 తేది బుధవారం**

నెల్లూరు టౌన్, దర్గామిట్ట, సుజాతమ్మ కాలనీలోని  
మా స్వగృహమున జరుగును.

బంధుమిత్రులు తెలియ గోరుతాము.

**- బత్తెన వెంకట కృష్ణారెడ్డి**

కుమారులు: బత్తెన గిరిజాపతి రెడ్డి, బత్తెన ఉమాపతి రెడ్డి

# జనినీతం

## అమెరికా దురహంకారం

కాగ్నీల్ విషయంలో అమెరికా ప్రభుత్వం చేసిన ప్రకటనలు వారి దురహంకారాన్ని చుర్రాదన్న ఆలోచనా తీరులను ప్రతిబింబిస్తున్నాయి. 1947 లో భారత్ యూనియన్ లో బరిగిన కాగ్నీల్ విరిసిన రిట్లు అప్పటినుండి కావని, కాగ్నీల్ ఇప్పటికీ వివాదాస్పద భూభాగమేనని అమెరికా విదేశాంగ శాఖ అనుష్ఠించి సైక్లబరి రాటెస్ రాకెట్ ప్రకటించారు. అనీయాజ సంబంధించిన వివాదాల రూపకల్పనలో అమెరికా కలకత్తిన పరిధిలో ఉన్నాయి. అటువంటి ఆధికారణ, పాశ్చాత్య రికార్డు సమస్యతో భారత్ లోనే తగ్గిస్తున్నట్లు నమయించి ఈ రోజు ఫోటోమెస ప్రకటన చేయడం అమెరికా కుదిలకాన్ని అటుపై పెంతున్నది. పాశ్చాత్యోక సమస్యను పీరింత అబద్ధం చేయాలన్న కుత్సితపు ఆలోచన అందులో కన్పిస్తున్నది.

ఈ ప్రకటన ఐక్యంగా భారత్ లో ఆంతరంగిక వ్యవహారాలలో శత్రుత్వం సమర్థిత బోధన, కాగ్నీల్ భారత్ లో ఆంతర్యాగముని ప్రచయనంకెతకీ తెలుసు. 1947 లో ఒక్క కాగ్నీల్ కాదు - దేశంలోని 450 సంస్థలూ సర్వసత్తాక భారత్ గణతంత్ర రాజ్యంలో విలీనమైనాయి. అనాది బ్రిటిష్ గవర్నర్ జనరల్ లార్డెయింట్ బాటన్ దీనిని పర్యవేక్షించారు. పాకిస్తాన్ కూడా అప్పుడు దీనిని నమ్మకంబంది. మధ్యలో వివాదం లేనూ, స్వర్గీయ కాగ్నీల్ ఘట్టో చుట్టాకా సమస్య వచ్చినందుం ద్వారా మరొక పాకీ స్ట్రైల్ భారత్ స్ఫార్టోమారి కరాన్ని అంగీకరించారు. ఇప్పు సంవత్సరాల తర్వాత అమెరికా దీన్ని ఒక వివాదంగా పరిగణిస్తున్న దంటే, తమ ఆర్థిక-ఆయుధ బలాన్ని బలపానమైన దేశాల పై ప్రయోగించి, పెత్తనం చేలాలుంచాలన్న దుర్దుర్తి తప్ప వేరు కాదు. ఈ ప్రకటన చేసిన రాయీన్ రాకెట్, కాగ్నీల్ సమస్యను కాలంకపంగా అధ్యయనం చేసిన వ్యక్తి. అమె దీర్ఘలోని అమెరికా రాయబార కార్యాలయంలో రెండేళ్లంది దీన్ని అధ్యయనం చేశారు. ఇది అమె స్వంత అభిప్రాయం కానే కాదు. అమెరికా విదేశాంగ శాఖ కుత్సితపు బుద్ధికో చేయించిన ప్రకటనే ఇది.

ఇలాకో యుద్ధం, ఇస్లామీర్ పట్ల అభిమానాల వంటి వాటి వల్ల ముస్లిం రాజ్యాలలో తరగి పోతున్న తన ప్రతిష్టను పెంపొందించే జేమికవదానికి అమెరికా చెప్పన్న కుట్ర ఇది. ఈ ప్రకటన ద్వారా పంజాబ్, కాగ్నీల్ లో పాకిస్తాన్ సాగిస్తున్న దుర్భాషలు, పెంపొంది పోస్తున్న సైద్యం మారణాయుధాల సరఫరాలను వారు నమర్చింది నట్లువుతుంది. కాగ్నీల్ లో ఇప్పటికే పెట్టగి పోతున్న తీవ్రవాదులకు వైదిక మధ్యక అందించడ మొతున్నది. ఈ ప్రకటనకో పాకిస్తాన్ తన విదేశీ వర్గీలను మరింత ముప్పుగా చేసే ప్రమాదం వుంది.

దేశంలోని రాజకీయ వాదులందరూ, పాగ్నీల్ కతీతంగా అమెరికా ప్రకటనను విమర్శించారు. దేశ స్ఫార్టోమత్తానికి ప్రమాదం ఏర్పడినప్పుడు రాజకీయ శక్తులన్నీ సమ్మెక్యం కారడం అత్యంతావశ్యకం. ప్రజలలోనూ దీనిపట్ల తీవ్రమైన ఆగ్రహపోకాలు వ్యక్తమైనాయి. ఈ ప్రతిస్పందనకు బడినే అమెరికా ప్రభుత్వం మరుసటి రోజు ఒక బలపానమైన వివరణ ఇచ్చింది. వారు లేవనెత్తిన విషయాలక సమస్యకర్తీ నమాదానం కానే కాదు. భారత్ ప్రభుత్వం ఈ ప్రకటనను, అమెరికా దురహంకారాన్ని తిరుగులేని రీతిలో ప్రతిఘటించడం అవసరం. ప్రపంచ ద్వాంకు, ఇంఎఫ్ వంటి ఆర్థిక సంస్థల దగ్గర దేహీ అని చేయి చాచ వలసిన దుర్గుతిలో వున్న మనల్ని చూసే, అప్పుకోవం వారు పెట్టిన పరకులున్నాటికీ అంగీకరించే మన బలహీనతను కనిపెట్టే అమెరికా ఈ దుర్భాషానికి హనుకున్న దన్నది వాస్తవం. ఆర్థిక భయస్సుకీ కోసం ఆరులు చొస్తున్న భారత్ దేశాన్ని ఈ సమయంలో అయితేనే చెప్పకండి తెలువలి తొక్కి పెట్ట వచ్చునేనే దుర్దుర్తితో వారు వన్నాగాలు వన్నుతున్నారు. దేశ స్ఫార్టోమారి కారం, ప్రజల ఆత్మగౌరవం కంటే ఇంఎఫ్ విధిల్నే ముట్ట అధికమైనది కాదు. దేశ ఆర్థిక సమస్యలకు ఇంఎఫ్ అప్పు ఒక్కటే మారాంతరం కాదు. విలువ కట్టలేని, వెలలేని సహజ వనరులన్ను దేశం మనది. రాజకీయ పాలనా వ్యవస్థల నుంచి అవిధిని దూరం చేసే, సమర్థతను పెందితే ఎవరి అప్పుకోనూ పని లేకుండా అభివృద్ధి చేందగల స్థావత మనకుంది. ఈ వాస్తవాన్ని మనసులో వుంచుకోని అంతరాకీయంగా తానీది చొస్త్రే ఆదేశ కెలాగనన మన్న దురహంకారంకో వ్యవహారస్తున్న అమెరికాకు బుద్ధి చెప్పాలి. వారు మరొకసారి మన ఆంతరంగిక వ్యవహారాలలో బోక్యం కల్పించుకోను సాహసంవని రీతిలో గుణాచారం నెర్పాలి, భారతజాతి యావత్తా ముక్తకంఠంకో తమ నిరసనను ప్రతిబింబం చేయాలి. రష్యా పతనంతో తన కత్తికి ఎదురు లేనట్లు ప్రతిబింబిస్తున్న అమెరికా తోక కత్తిరించడానికి పరమన రోకాలను సమ్మెక్యం పరది అంతరాకీయ ప్రజాభిప్రాయం రూపొందించ వలసిన వాధ్యత కూడా భారత్ ప్రభుత్వం పై వుంది. ఇందిరా గాంధీ వెంటి వాడుగులు బ్రతికి వుంటే ప్రపంచంలో భారత్ లో పరిస్థితి అప్పుడెంత లేదూ వుండేదీ!

# జనినీతం

5.11.1943  
వెం 0-1-6

**మన వార్తలు**  
గతవారం వెల్లుదులో, జాతీయ బాలసంఘం యేర్పడ్డది. ఆ సంఘంలోని భారందరూ, మన "చాలాచిమ్మన" బ్రాశిన్ "బాల యాదలు" అనే పొటపాడుచూ, ప్రదిరోజూ సాయంత్రం అట, "పాలలో" జాతీయతా చింతకో కాలం గడుపుతూ, వాళ్ళు (కట్టు నేర్చుకుంటున్నారు. మన జాతీయ నాయకుల జీవిత చరిత్రలను పెద్దలచేత చెప్పించు కుంటూ, రాజకీయ చింతను అలపరచు కుంటున్నారు.  
ఈమధ్య (ఇప్పుడే) వెల్లుదులోని కచ్చెల కరవ్వి విషయమై, జిల్లా కలెక్టరు వద్దకు జాతీయ యువజన సంఘము, విద్యార్థి సంఘముల, యాజమాన్యమున పొరుల యాత్రపొగింది. యాత్రలో పాల్గొనమని పొరులను పాత్రంబు కరవుతాంను, 20మంది జాతీయ బాలబడి నెల్లూరు పట్టణ మంశా పంది పట్టూరు, మరువారు పారుగూడ యాత్రలో పాల్గొన్నారు. సంఘ సేవలో నిమగ్నైల్ల సమ్మతాలను అలపరచుకుంటున్న నెల్లూరు లోని మనమంటి, ముప్పల పడకుండా యుట్టావుంటాను? మీరంటా గూడా ఆ విధంగా ప్రజాసేవలో నిమగ్నలు కావాలి.

**టర్నీలో వారం రోజులు**  
విల్లలరాజ్యం  
కీకీమొప్పా శెమారపొషా  
నాయకాత్వం 'చిక్వీకా  
అపయోధన్' అనే చక్కెరను  
లోగొట్టుకుని, టర్నీ ప్రపంచమంతటికీ  
గూడ ఒక విషయంలో మార  
దర్శకమైంది. గత ప్రపంచ  
సంగ్రామానంతరం, టర్నీలో అధ్యత  
యమైన, ఆమోహమైన రాజ్యాంగ  
సంస్కరణలేమీ, పాంపిక్ సంస్కరణ  
లేమీ. యిచ్చే జరిగినాయి. మావక  
రాజ్యాంగ చట్టం ప్రకారం, టర్నీ  
ప్రభుత్వం, సంవత్సరంలో వారం  
రోజులు విల్లలచేతనే సదుప అడు.

## 50 ఏళ్ల క్రితం ఈ వారం

ఈమధ్య (ఇప్పుడే) వెల్లుదులోని కచ్చెల కరవ్వి విషయమై, జిల్లా కలెక్టరు వద్దకు జాతీయ యువజన సంఘము, విద్యార్థి సంఘముల, యాజమాన్యమున పొరుల యాత్రపొగింది. యాత్రలో పాల్గొనమని పొరులను పాత్రంబు కరవుతాంను, 20మంది జాతీయ బాలబడి నెల్లూరు పట్టణ మంశా పంది పట్టూరు, మరువారు పారుగూడ యాత్రలో పాల్గొన్నారు. సంఘ సేవలో నిమగ్నైల్ల సమ్మతాలను అలపరచుకుంటున్న నెల్లూరు లోని మనమంటి, ముప్పల పడకుండా యుట్టావుంటాను? మీరంటా గూడా ఆ విధంగా ప్రజాసేవలో నిమగ్నలు కావాలి.

**రావు బస్**  
ఈనాడు గూడురుదానిన ఒకటి బస్ నైరావురం, వాగణం మధ్యలో మైకాగమన వారు ఎంకో దురాస్పంది వచ్చి కానుకని యంటారు విల్లల అకవాండు సభా. రణా కామగొనయుంటే చివర్చి ఎక్కించుకుంటారనీ నమ్మకం లేదు. అసలు వారి నిర్ణయమేలేదు. కండక్టరు వారిని పొమ్మగా మాట్లాడే నాలుకగా కనుపించరు. సర్వసవారన్నా ప్రయాణీకుల యుద్ధంబులు తీర్చడం అవసరం. -కాగిసా

# శ్రీనాథుడి చేత మలయుద్ధం - బాపు సినిమాలో వింత పైత్యం!

దర్శకుడు బాపు గారి చిత్రలలిఖనా కుంచె ప్రాథ్మ శ్రీనాథుద్ది దృశ్య పరంగా చూపలేక పోయింది. శ్రీనాథుని భార్య అరివేణి హస్త ఆకువచ్చిదిలకలు నములుతున్నప్పుడు నుదిమి శ్రీనాథుడు సాకాత్కరిస్తాడు. శ్రీంగార నైపతం, హరిదలనం కవ్వాలలోని ప్రధాన ఘట్టాల చిత్రీకరణ రక్తికట్టలేదు. చారిత్రిక పరంగా బమ్మెర పోతన శ్రీరామ ద్విత్వం; చిత్రంలో విదురంగా శ్రీనాథ దీపన చేస్తుంటాడు, అదే విధంగా శ్రీనాథుని మతా ప్రస్తానం కచ్చిస్తానది జలాల వరకు సాగినను

అతని బావ మరిది దుగళతో "కాకి విశ్వేశ కరిగా వేమరెడ్డి" పర్వం పరికించడం ఎంత వరకు సబబు? రామారావు గారు మహా నటులై, అయిన మెనరికాన్ని దర్శకుడు చక్క

మావకమ!  
-చెల్లల కామయ్య  
బుద్ధిరెద్దిపోయి  
శ్రీనాథుడు చిత్రంలో ఒక సందేహం?  
విద్దిరామాప్త నడించిన శ్రీనాథ కవిప్రాధోబావ చిత్రం చూస్తే పలు సందేహాలు కలుగుతాయి. ఈ చిత్రంలోని ఒక సన్నివేశంలో శ్రీనాథుడు చెప్పి రాజనంద రాజ ధరణి వతకి భావ భవలోగ సత్కలా కారవ 10 పేజీలో

## జనవాణి

దిద్దక పోవటంకో పలు సన్నివేశాలు గన స్పందన కల్గించక వీరప పరిచాయి. అన్నింటిలోనూ వింత శ్రీనాథుని మల్ల యుద్ధ సిద్ధిలుదిగా

## సంస్మరణ

1974సంవత్సరం నవంబరు 11వ తేది మమ్యులనందరినీ దుఃఖసాగరమున ముంచి దీపంగతులైన టి.వి.రమణారెడ్డి గారికి శ్రద్ధాంజలి ఘటిస్తూ -



-కుటుంబ సభ్యులు

# ‘సోమశిల తేలేని ఎమ్మెల్యేగా సిగ్గుపడుతున్నాను’

వేసిన రోడ్డు వానకు కొట్టుక పోతున్నాయి; డ్రైనేజీ పనులూ అధ్వాన్నం; ఇంకేముంది మనం చేసిన టిల్లా అభివృద్ధి?

రాష్ట్రవారంగా ఏకీకృత్యాన్ని ప్రకటించుకునే టిల్లా యంత్రాంగం బోస చాలో ఏర్పాటు చేసిన సభలో ఎమ్మెల్యే శ్రీ జి.కె. రెడ్డి ఎందుకంటే ఆయన ధరించిన ప్రసంగం ద్వారా తిల్లా అభివృద్ధి అన్న రంగాల్లో జరుగుతున్నవిని వివేచనలో పూర్వ గొప్పించడం కాదు; చేసిన రోడ్డు కొద్ద పొంది ఏర్పాటి కోట్లు పోతున్నాయి. టిల్లాలో ఇటీవలే చేసిన డ్రైనేజీ పనులు అధ్వాన్నంగా జరిగాయని విమర్శించారు. సమగ్ర సోమశిల ప్రాంతాన్ని టిల్లా వాన ముఖ్యమంత్రిగా పున్నప్పైను సాధించుకోలేక పోవడం వల్ల ఎమ్మెల్యేలందరూ ఏళ్లు పతాంబులు. ఆ విషయంలో తాము తీవ్ర మనస్తాపానికి లోనయ్యామని చెప్పారు. మొదట ఉపన్యాసం ముగించి కూడా, చివర్లో మైకందుకోవి ఈ మాటలు వ్యూహాన్ని కలెక్టర్ శ్రీ ఎం. సాంజికి రాష్ట్ర మంత్రి ఆగస్టు 15, బనసరి 26 తేదీలను గుర్తుచెప్పి ఎదుగా అభివృద్ధిని అంజలి రూపంలో విసరించారు. టిల్లాలో 1.5 లక్షల మందికి ఇండ్ల స్థలాలు, 20 లక్షల మందికి వకా గృహాలు, 86 కేంద్ర వ్యయంకో వ్యవసాయాభివృద్ధి పథకాలు చెట్టాపెండి పొందుతున్నామని సంతోషం. నిరక్షరాస్యత నిర్మూలన వల్ల టిల్లా అభివృద్ధి సాధ్యమవుతుందని చెప్పారు కలెక్టర్. ముఖ్య అతిథి డాక్టర్ దివకాంత గోపాల

రెడ్డి అంధ్ర రాష్ట్ర అవతరణకు అనురంజిత టిల్లా క్రీడామూలం చేసిన ధోరానాన్ని, తాము, కళా నెలకొల్పావు. బాధ్యులు రామకృష్ణ రావు వద్దే కష్టాలను కష్టం కల్పించు వివరించారు. సవన్యాసాన్ని క్రోడగా విసమంబూ కలెక్టరును మాటి మాటి టిల్లం పై కట్టి వెలు అంజాలి అయిన పోక చేసుకొనాలి రోజూ. టిల్లా క్రీడామూలం ఏకే పటానికి పూజించాలి వేసి తోడ్కొ

వైద్యారాజు గాంచిన ఎయోలీన్ విద్యాలయం ద్వారం వెంకట స్వామి నాయుడు కళామందిరి సందర్భంగా ఏర్పాటు చేసిన సభలో ఎయోలీన్ కన్నేరి ప్రతినిధులు ఆయా పరిసరం, విజ్ఞానం పాఠశాల, వింపి యువ కళాకారులు కొర లాజన్, వెంకట కృష్ణన్, వినాస పాటి తమ ప్రతినిధుల సమ్మేళనాలను చేసి చిరు సమావేశం అయ్యారు.

అనిపించుకొన్న సంగతీ కమాన్ ద్వారం వెంకట స్వామి నాయుడుని ప్రస్తుతించారు. వేదక పై ప్రభుత్వ సంగతీ కళాకారుల సమ్మేళనం కీ కొమండారి కేపాద్రి ఆశీస్సులయ్యాం. సమాజం కార్యకర్తల దివి సందంబాం తుది పలుకులతో ఈ చక్కని కార్యక్రమం ముగిసింది.

నిర్వాణులు చేసిన సభలో ప్రసంగించారు. జరుగు వర్గాల వారు రాజకీయాల్లో ప్రవేశించడానికి ఇందిరమ్మ కారణం. అమ్మ ప్రజా పెట్టిన 20 సూత్రాల పథకం వల్లే చేశారో ప్రజలు

### నెల్లూరు సంగతులు

పట్టణస్థం తిన గలుగుతున్నారని చేశారో ఉగ్రవారం ప్రజల పోయింది. దీని విద్యులలన కొరకు యువకులంతా ప్రతిన బూనాలన్నారం మంత్రి గారు మంతనారం పెచ్చు పెరిగిన ఈ రోజుల్లో కాంగ్రెస్ పార్టీని కార్యకర్తల గాంధీ వర్ధం ప్రధానంగా విమర్శించి డి.సీ.సి. ఆధ్వర్యం

### ఇందిరమ్మ వల్ల ఇంత వాణ్యాయ్యం!

మాతీ ప్రధాని స్వేచ్ఛలు ఇందిరా గాంధీ పెట్టిన రాజకీయ ధోవతే ఇంక వాణ్యాయ్యం పవకార మంత్రి శ్రీ కలికి యానాది రెద్ద చెప్పకొచ్చారు. 31 తేదీ ఇందిరా గాంధీ వర్ధం ప్రధానంగా విమర్శించి కాంగ్రెస్ కమిటీ ఇందిరా వద్దకొ

## సణుగుడు

- \* జర్నలిస్టులు గట్టుపట్టి పోతున్నారు!
- \* నక్సలైట్లు ఏమి సాధించినట్లు?

నెల్లూరు జర్నలిస్టులు జట్టు జట్టు పట్టుకొని వీధిన పడుతున్నారు. ఒకటి మార్ల వారకు అవినీతి ఆలోచనలు బుద్ధుల చేబుకొని ప్రభుపరుతున్నారు. తమ ప్రతికర పరువు, ప్రతివర్ణలను మర్చిపోయి ప్రవర్తిస్తున్నారు. వ్యక్తిపరంగా తమకున్న సాంఘిక హోదా, గుర్తింపులను దుర్వినియోగ పరుస్తున్నారు. నాన గమ్మగా వుండి పరిస్థితి, విలేఖరి అంటేనే జనంలో అలుప విద్యుతి పోతున్నది. విలువ లేకుండా పోతుంది.

ఎవరిని ఎవరూ వెళ్ళింప బనిలేదు. నిజాయితీ, నిష్ఠి, చిత్తకట్టి, వ్యక్తి ధర్మం పట్ల నిబద్ధత, నీతి, నియమం వంటి పదాలకు సమాకారిన పాట్రకీలు నిపుంబులలో చేబు లేదు. ఒక్క పాతికాయలనే ఏమి, ఏ వ్యక్తిలోనూ వాటిక ప్రాధాన్యత లేదు. న్యాయమూర్తుల లోనూ అవినీతి పరులున్నట్లు విసరడం లేదా మనం?

చోకానకం వీలును చెప్పి వ్యక్తిలో పున్న వారు చెబితరుదు; ప్రపంచంలోని తప్పులన్ని వేరెరి

### డోలేంద్ర

యాపతం వృత్తి కర్వంగా పాటించే వారి చెలిఖరులు; మరి వారే తప్పులు చెప్తుంటే, వారే వీధిన పడి రోకే పరుకుంటే ఎవరు బుద్ధి చెప్పారో? విసరావణి లోకగా, చంబాలంకం, లబ్ధగా, వికారంగా వుండి నెల్లూరు విలేఖరుల జగదాల తియి. జనం నేల్లేమ్మేయక ముందే ప్రవర్తన మార్చుకోండి! విలేఖరులను చెప్పుకోవడాలోకి నిగ్గు వడే పరిస్థితి కల్పించండి!

కొరవ 7 పేజీలో

### జె.కె. ఆవేదన

వెలిగించడంలో పాలు అభివృద్ధి పథంలో నెల్లూరు టిల్లా పుస్తకాన్ని అయిన విరుద్ధం చేసారు. డి.డి.సి. శ్రీ విష్ణు కూడా ముట్టాచారు. చివరన రక్షణ ప్రాంతీయ సాంస్కృతిక సంఘం (కంబాపురు) సొలస్టాంట్ మద్రాస్ మార్కెట్ ఆర్ట్స్ వారు ప్రధర్మించిన సామగ్రికి ప్రజలను కార్యక్రమం చివరి వరకు కూర్చోబట్టించింది.

### ‘వ్యారం’ స్పృతికి నజరానాగా కప్పేరి!

పండిత పామరులను కళాకారుడు మాత్రమే స్పందింప చేయగలడన్న విషయం 30 తేదీ టాన్వాలలో జరిగిన సభ నిరూపించింది. వర్ధమాన సమాజం

అంతకు ముందు జరిగిన సభను డాక్టర్ దివకాంత గోపాల్ రెడ్డి అధ్వక్షించారు. ద్వారం వెంకట స్వామి నాయుడుతో తనకున్న సన్నిహిత సంబంధాలను వివరించారాయన. నాయుడు గారి తరువాత పేరు గాంచిన సంగతీ విద్యాలయము చౌడయ్య పేరన కర్నూటక రాష్ట్రంలో స్కూలక మందిరం వుంది. అట్లు ప్రపంచ ప్రఖ్యాతి గాంచిన ‘ద్వారం’ పేర ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం ఏర్పాటు కార్యక్రమం దేవల్లాలను గోపాల్ రెడ్డి సూచించారు. పక్కా విచ్చిన రివ్యూర్ టిల్లా జర్నలిస్టుల వారాయలు రాష్ట్ర ప్రజలు మెచ్చిన నచ్చిన రాగాలను నాయుడిన పై పరిశీలనలో నాయుడు గారు డిట్లు శంకరాధరణ రాగంలో పాలు కన్నెనైన సావిరేపా, దేవిగాధారీ రాగాలు అయిన నయోలిన్పై, ఏంజి జన్ను ధన్యువు తుందన్నారు. శ్రీ అలపావులూరి కామేశ్వర రావు -సాహిత్య కమాన్

## తెనాలి రామకృష్ణుడు రాయల

## ఆస్థానంలో వున్నట్లా? లేనట్లా?

చెన్నాపాక చరిత్ర. సాహిత్య పరిశోధకుడు పామనం మలహాద్వయం తన చిన్న ఈ పుస్తకానికి నివేదికగా (ఇగడకగా) తెనాలి రామకృష్ణ కవి కృష్ణదేవరాయల ఆస్థానం కవి కాదు అని పేరు పెట్టాడు. కానీ, ఈ గ్రంథానికి తెనాలి రామకృష్ణ కవి అప్పదిగజ కవులలో ఒకడో? అని పేరు పెట్టే పుస్తక సమంజసంగా వుండదనబడింది. మలహాద్వయం ఈ గ్రంథంలో యదార్థంగా చేర్చింది సమస్య అదే. శ్రీ కృష్ణదేవరాయల సభా భవనమైన భవన విజయంలో ఎనిమిది దిక్కులలో ప్రతిష్ఠించిన ఏకైకమైన అలంకరించి అప్పదిగజలు అని ప్రసిద్ధి చెందిన కవులు ఎవరు? ఆసలు అప్ప దిగజ ఏకైకమైన అలంకరించిన వారంటా కవులైనా లేక వీరిలో కొంత మంది కాస్త నిష్టాతులైన పండితులు (కవులు కానీ వారు)

కాలం నుండి పరిశోధకులకు చేర్చినీయాంశాలుగా ఉండినాయి. అల్లసాని పెద్దన, నంది తిమ్మన, ధూర్జటి, మారయ్య గారి మల్లన, అయ్యలరాజు రామభద్రుడు,

### గ్రంథసమీక్ష

రచయిత పామనం మలహాద్వయం సమీక్షకుడు

డా. సి.వి. రామచంద్రరావు, యం.ఎ.పి. హెచ్.డి.

ప్రతులకు బిందు పబ్లికేషన్స్

15/102, ఇంద్రావనం నెల్లూరు - 524 001.

వెల రూ. 20/-

దిగ్విషయన వారి మంది అభిప్రాయ పడగా, కొందరు మాత్రం అతనిని ప్రతిగి రామభద్రునిగా గుర్తించారు. ఈ ఆయ్యులకు అప్ప దిగజ కవులను వంద, మిగిలిన ముగ్గురు అప్పదిగజ కవులు ఎవరనేది సాహిత్య చరిత్ర కాదును, పరిశోధకులు చిరకాలంగా చర్చిస్తున్న సమస్య. ఈ చరిత్ర కాదును, పరిశోధకులు వారికి లభ్యమయిన ఆధారాలను బట్టి, వాటిని వారు సమన్వయించి అర్థం చేసుకొన్న పద్ధతిని బట్టి, అప్పదిగజలు, లేక అప్పదిగజ కవుల పట్టిక తయారు చేశారు. కొందరు, ప్రైన పేర్లొచ్చే అయ్యదురు కవికర్తలు కాక, మిగిలిన ముగ్గురు ఇతర భాషా (సంస్కృత, కన్నడ, తమిళ) కవులని తెలిపారు; కొందరు ఈ ముగ్గురు కృష్ణదేవరాయల ఆస్థాన విద్యార్థులు. నాట్యవాయులు అయిన బండారు లక్ష్మీ నారాయణ వంటి కాస్త నిష్టాతులను కూడా చేర్చారు. అయితే, 1527 నాటి కృష్ణదేవరాయల తిప్పులూరు (కడప జిల్లా) శాసనం వీరిని అప్పదిగజ కవికర్తలు అని పేర్కొనడం వల్ల, వీరు ఏ భాషకు చెందిన వారైనా కవులే అయి వుండాలి.

ఏంగిలి మారన, రామనాథ భూపాలుడు, తెనాలి రామకృష్ణుడు అప్పదిగజులని ఆంధ్ర రేఖలో జనశ్రుతి, వాడుక వుంది. పెద్దన, తిమ్మన, ధూర్జటి, మల్లన అప్ప దిగజులలోని వారని పండిత పరిశోధకులందరూ అంగీకరించారు. అయ్యలరాజు రామభద్రుడు కూడా ఒక అప్ప

కూడా ఉండినారా? అప్పదిగజ ఏకైకమైన అలంకరించిన వారు కవులు మాత్రం అలంకరించిన వారుంటా ఆంధ్రకవులూ, లేక వారిలో ఆంధ్ర కవులలో బాలు ఇతర భాషా కవులు కూడా వున్నారా? వారింటా ఆంధ్ర కవులకంటే, వారెవరో? - అనే ప్రశ్నలు ఆంధ్ర కవుల చరిత్ర (1895) అధ్యయనం గురించిన వివేకించి

### ఓం నామో వేదకాండ్యం అయ్యప్ప దీక్ష సామానుకు



శ్రీ సన్నిధానం స్థాల్ శ్రీ నామో వేదకాండ్యం వేదాంతాని, నెల్లూరు - 4. మా విధి అయ్యప్ప దీక్షలు సర్వములు వాటివని అన్ని రంగుల వందలు, అన్ని రకముల మాలలు, పిహాళి, దండనం, చాట్ల, స్వచ్ఛమైన అన్న నెయ్యి, బెల్లం, ప్రైసె, బ్యాగినం, పాక సామానులు, వాకోలే నేలే గాను, రిక్షకాను అందించును.

# ట్రాఫిక్ బాగుకు ఆక్రమణలే అడంకి!



నెల్లూరు జాన్ ట్రాఫిక్ చూపుతున్న విషయం కీ కట్ట ప్రసార రూపొందించిన చూడక ప్లాక్ అమలు కావటం నిర్దిష్టమైంది. గత వలంబరం వచ్చింది. ప్రతిపది నడిచి కీరాని పట్టుకట్టిన ఎన్పి గారు ఎందు వల్లనే తమ పంకం చూడారు. నెల్లూరు వసతులు లెకూనా, అభ్యయనం బరం కుండా మార్పులు చేస్తే ప్రజల నుంచి వచ్చే ప్రతిఫలం తప్పక లభించు ఎమ్మెల్యే కీ జెకె రెడ్డి

పాఠశాల దేనిన సూచించి, చెప్పిన నెలపాటు ఎన్పి గారి కీ సంకెళ్లు వేసుకున్నారు. బహువేన దీనినెన్పి అనుకుంటే అప్పారాట్ ఒక పత్రిక దొన నమస్కలును అకలింపు చేసుకో గలదా అన్న రోజులో అయిన ప్రతినిధింది ఎన్పి గారు. అదే నిజమైతే, అయిన పాపా చాలి పఠార్లుంటే! ప్రజాస్వామ్యంలో పత్రికా వార్తలు, వ్యాఖ్యలు నమోదయింతు ఉండాలి. అధికారుల కంటే పత్రికలకే ప్రజలలో ప్రత్యేక సంబంధాలు ఉండాలి. ఎంబీఎం; ప్రజా సమస్యలు పత్రికలు అర్థం చేసుకున్నంతగా అధికారులు అర్థం చేసుకోలేరు. చాలా కాసేపు, అపకాశన వుండవు కాసు చెప్పిన మాటలకు ఎవరూ ఎదురు చెప్పుతారు దనకం అపాకార మునియతుంటుంది; అది సమస్యను పరిష్కరించే దిశలో వచ్చి వీరును చూడండి.

**రోడ్లకా ఆక్రమణలు- పార్కింగ్ లేని కట్టడాల!**  
నెల్లూరు జాన్ ట్రాఫిక్ సమస్యను పరిష్కరించడానికి ఎన్పి గారు చొరవ చూపడం అభినందించును. అయిన మార్గం ప్లాన్ పై మాకు చేసిన విషయం సహజంగా వుంది; మంచి విద్యకు చచ్చిందా కాని, సమస్యకు మూలకారణాలను గాలించలేదు. వాహనాల సంఖ్య

వృద్ధిరేగా కట్టడాలు పెరిగి పోయాయి. కొత్తగా వచ్చే పాపింగ్ కాలిఫెర్నియలకు గూడా పార్కింగ్ లేదు. వాటి దగ్గరకు వచ్చే వాహనాలు రోడ్లలోనే నిలపాలి. రోడ్ల పార్కింగ్ అయినప్పుడు తిరగడానికి చోటుండదు. ఇంకొక ప్రక్క కోపుడు బండ్లు, బీజులబంది సమస్య. మద్రాసు బస్టాండ్ దగ్గర ఆక్రమణలు తొలగించారు కదా? అదే ప్రకారం జానకా యేనువచ్చు కదా! మానవతా దృష్టి అడ్డు వస్తుందన్నది ఒట్టి పాకు మాత్రమే. ఎక్కడో మారు మూల కాలవ కట్టడం పైన గుడిబిలు తొలగించాలంటే మానవత్వం అడ్డు రావచ్చు; కాని జాన్ మధ్యలో అందరికీ అవసరమైన రోడ్లు ఆక్రమించుకోని కాంక్రీటు ఇళ్లు కట్టుకొనే వారి కోసం మానవత్వం ఎందుకు? ఆ ఇళ్లు కట్టడపుడే అసమర్థమే కదా?

యూద్ధ సంవత్సరాల నుంచి పున్న మార్గం, అయితే జాఫర్ సాహాబ్ కాలవ వాడ స్థాయిని పునరుద్ధించి, ట్రిడ్డి మొదకు దారి లెకుండా చేశారు. దీనిని రోడ్లకు కచ్చిత రంగనాడుకులు పేట గార్ల విధికి కవిగ్రంథం ఎప్పుడునుంది. ట్రాఫిక్ సులభంగా వెళ్తుంది. అట్లు పెట్టి కట్టిన ట్రిడ్డిని దిస్తే దిస్తే ఆక్రమణలు పెరుతో పాడు పెట్టడం మన ప్రధాన్యనకే వెళ్లింది. ఈ దారి

**అవినీతికోటాన్ ప్లానింగ్ను పెన్సులోకి తోసేయడంతో వీధులు ఇరుకై షోతున్నాయి!**

**స్టాన్ హాస్ పేటను వనవేచేస్తే రిక్షాబాడు గలు భరించలేము! రైల్వే స్టేషన్ రోడ్లూ అంతే!**

**వర్క్ షాపులు, ఇసుపంగళ్లు రోడ్లనా క్రమిస్తే ట్రాఫిక్ ఎట్లా కదులుతుంది?**

గట్టిగా వారిందరతో ఎన్పి గారు పునరాలోచనలో పడినట్లున్నారు. ఎటు కాలవచ్చినా లభించింది కాబట్టి దీని పై ప్రజల నుంచి సూచనలు, సలహాలు స్వీకరించడం అవసరం.

తమ మార్గం ప్లాన్ పై ఎందరో పాఠశాలలు తమ అభిప్రాయాలు, సూచనలు తెల్పారు. వాటిలో ముఖ్యమైనవి అన్ని ఇప్పున్నాయి. ఎన్పి గారు వీటిని సహృదయంతో పరిశీలిస్తే మార్పులను మరొక మెరుగు చేసేందుకు వీలుంటుంది.

అవసరంగా పెరగడం ఒక కారణమైతే, మునిసిపాలిటీ అవినీతి, అసమర్థత అనలు కారణం. ప్రజలలో సివిక్ సెన్స్ లేక పోవడమూ ఒక కారణమే. మునిసిపల్ అధికారులు తమ అవినీతితో జాన్ ప్లానింగ్ను పెన్సులోకి నెట్టేశారు. బాన్లో ఎక్కడ బట్టినా రోడ్లు ఆక్రమణలు, రూట్లు

ఆక్రమణలు బస్టాండు దాటిన తర్వాత సర్వెయర్లు కాలవకు తూర్పుగా పున్న సన్న రోడ్ల పై ఆక్రమణలు తొలగించి వెదల్చు చేస్తే స్టాన్ హాస్ పేటలో తొక్కడీ తగ్గడు. వారిని పెన్సుకోవకల నుంచి వచ్చే మామూలు వాహనాలను ఆనకట్ట మీదుగా రంగనాథుని దేవాలయం దాని

జాన్లోకి పదిలిత ఆక్రమణలు బస్టాండు పెంటలో రెడ్డి తగ్గడం. బుప్పి, కోపూరుల నుంచి వచ్చే వాహనాలకు అది అనుకూలం. నూట బిల్లిడితే విధికి ఉత్తరం ప్రక్క లెవడ ప్రానింగ్ వద్ద గంటలు తరబడి నిలబడాల్సిన అవస్థ కొందరికైనా తప్పకుండా.

రెండు వారాల క్రితం 'జమీ-గ్రంథ' ఈ మార్గం ప్లాన్ పై చేసిన పరిశీలన, తదనంతరం మా

అవసరంగా పెరగడం ఒక కారణమైతే, మునిసిపాలిటీ అవినీతి, అసమర్థత అనలు కారణం. ప్రజలలో సివిక్ సెన్స్ లేక పోవడమూ ఒక కారణమే. మునిసిపల్ అధికారులు తమ అవినీతితో జాన్ ప్లానింగ్ను పెన్సులోకి నెట్టేశారు. బాన్లో ఎక్కడ బట్టినా రోడ్లు ఆక్రమణలు, రూట్లు

అవసరంగా పెరగడం ఒక కారణమైతే, మునిసిపాలిటీ అవినీతి, అసమర్థత అనలు కారణం. ప్రజలలో సివిక్ సెన్స్ లేక పోవడమూ ఒక కారణమే. మునిసిపల్ అధికారులు తమ అవినీతితో జాన్ ప్లానింగ్ను పెన్సులోకి నెట్టేశారు. బాన్లో ఎక్కడ బట్టినా రోడ్లు ఆక్రమణలు, రూట్లు

అవసరంగా పెరగడం ఒక కారణమైతే, మునిసిపాలిటీ అవినీతి, అసమర్థత అనలు కారణం. ప్రజలలో సివిక్ సెన్స్ లేక పోవడమూ ఒక కారణమే. మునిసిపల్ అధికారులు తమ అవినీతితో జాన్ ప్లానింగ్ను పెన్సులోకి నెట్టేశారు. బాన్లో ఎక్కడ బట్టినా రోడ్లు ఆక్రమణలు, రూట్లు

అవసరంగా పెరగడం ఒక కారణమైతే, మునిసిపాలిటీ అవినీతి, అసమర్థత అనలు కారణం. ప్రజలలో సివిక్ సెన్స్ లేక పోవడమూ ఒక కారణమే. మునిసిపల్ అధికారులు తమ అవినీతితో జాన్ ప్లానింగ్ను పెన్సులోకి నెట్టేశారు. బాన్లో ఎక్కడ బట్టినా రోడ్లు ఆక్రమణలు, రూట్లు

## రొయ్యల చెరువులో విద్యేష విషం చిలకరింపు!

తీరంలోని గ్రామాలలో బంగారు పంటలు పండింది. జిల్లా అధిక స్వయాపాల్చే మార్పియగల దనుకున్న రొయ్యల పెంకం కొందరు ఖాన్ మెంటల్లర్ పుణ్యమా అని ప్రమాదంలో పడిపోతున్నది. కోస్తా గ్రామాలలో ఇటు లైకులకు, అటు పేదలకు పువనాగకరమైన పరిశ్రమను స్వల్పమైన ప్రయోజనాలకోసం చేజిక్కిలా నాశనం చేయడం ప్రయత్నిస్తున్నారు. రొయ్యల చెరువుల వల్ల తీర ప్రాంతంలోని పట్టణ పాశించి మత్స్యకారుల జీవనోపాధికి భంగం కట్టుకుందన్న అపోహను అధారంగా చేసుకొని రొయ్యల కంటేనులు సముద్రంలో చేసిన పైపులు, కట్టిన కట్టడాలు, పంపులు ద్వారానం చేయమని మత్స్యకారులను పులికిచూపుతున్నారు. చెరువుల దగ్గర పనిచేసే వారిని బెదిరిస్తున్నారు. అప్పువల్ల ఖరీదు పట్టణపాశించి, తోటపర్లగుదూరు మొదలం కోడూరు, వెంకన్నపాశించి మంచి గ్రామాలలో ఈ సమస్య తలెత్తితున్నది. మత్స్యకారులు కంటేనిలకు హెచ్చరికలు చేశారు. కాబట్టి పాశించి ఒక సమావేశం జరిపి రొయ్యల చెరువులను ప్రతిపదించాలని తీమానం చేశారు. ఉత్తర పులికిచూపిన ప్రసంగాలు చేశారు

దగ్గర సమస్యకం కాదు. వీటివల్ల నీటి కొరత, విద్యక్షణా రహితంగా భూగర్భజలం వాడడం వల్ల మంచినీరు ఉప్పునీరుగా మారుతున్నది. ఉప్పునూరుకు పడవందగా, మత్స్యకారుల కుటుంబాలకు సంవత్సరం పొడవునా జీవనోపాధి లభిస్తున్నది. రొయ్యలవల్ల సేకరణ వంటి నూతన పుత్తులు వారి ఆదాయాన్ని అవసరమింకా వెంచుకున్నాయి. మంచినీటి కొరత, ఉప్పునీటి కాలవ్యం వంటి ఒకటి రెండు ఇబ్బందులు సాకుతో మొత్తం రొయ్యల పరిశ్రమనే పాడు చేయ జూడడం అన్యాయం. దీనివల్ల రొయ్యల పెంచే లైకులు, కంటేనిలీ కాదు- మత్స్యకారులూ నష్టపోతారు. దేశానికి నష్టం జరుగుతుంది.

కర్ణాట గారు ఉదార బుద్ధితో, విశాల హృదయంతో ఈ సమస్యను పరిశీలించి, పరిశ్రమ నాశనం కాకుండా హదారా! ఏ గ్రామనా గ్రామంలో సమస్యలు అధ్యయనం చేసి పరిష్కారానికి ప్రయత్నించాలి! ఒక సారి మత్స్యకారుల మనసులలో విషం చిలకరిస్తే మరీ దాన్ని రూపు మావడం కష్టం; మత్స్య కారుల సహకారం లేకుండా రొయ్యల పరిశ్రమ మనుగడ సాగించడం దుర్లభం.

అయితే పాపు, ఇంకోక బంగారు అంగడి తలుపులు పగుల గొట్టి పారిపోతుంది ఒక దొంగల మఠాను. గూడూరు వనబాస్ కాన్స్టేబిల్ సివి మస్తానయ్య సాహసంతో పట్టుకున్నారు. ఇద్దరు దొంగలు ఈ దొంగలు పూర్తి చేసుకొని వెళ్ళాపుడొక నైక్ బీట్లో పున్న ఆ కాన్స్టేబిల్, కళ్లలో పడ్డారట. వారిని తరుముకోవడంలో ఒకడు కాన్స్టేబిల్ పై పెద్ద బండరాయి విసిరి పారిపోయాడు. ఇంకోకడు చేతికి దొరికాడు కాని, వంటికి నూని

దొంగలు బాబోయ్ దొంగలు అడవల దొంగతనాలు విరివిగా జరుగు తుండడంతో ప్రజలకు కంటి నిండా నిద్ర కరవయ్యింది. దీనికి పడవమే తరువాయి చేరులు తమ ప్రాణభూవాన్ని రుచి చూపిస్తున్నారు. 29 తేది రాత్రి 8 గంటల ప్రాంతంలో రాజ్ గంగమ్మ దేవాలయం నుంచి తిరిగి వెళుతున్న మహాళను ఓ దుండగిడు దారకం, మోళ్లనుంచి మూడు సవర్త బంగారు రుద్రం దొంగలు, 30 తేది వ్యాపార కూడలి ప్రాంతంలో పున్న దిన్నెట్ పాపులోనికి జోరబడి నవల రూపాయల నిలువ చేసి వస్తూవులతో కొందరు పుంజుకున్నారు. అవేకా గ్రామంలో అటు బయటకు పుంజుకున్న పస్తూవులన్ని తల్లారీ నరికి మాయై పోతున్నాయని ప్రజలగేడు. ఇంత జరుగుతున్న పోలీసులు స్పందించి బందీబంధు విర్యాలు చేయడం వంటి దిన్నెట్ కుడా చేయలేదని అలోపణ అకనైనా ఎన్.ఐ సహక జాన్ కార్యక్రంలో దూకుతారో, లేదో చూడాలి.

**స్వల్పమైన ప్రయోజనాల కోసం అమాాయక మత్స్యకారులలో అపోహలు పెంచి రొయ్యల పరిశ్రమను నాశనం చేస్తున్నారు.**

**జిల్లావార్తలు**

**దొంగలు బాబోయ్ దొంగలు**

**జిల్లావార్తలు**

**దొంగలు బాబోయ్ దొంగలు**

దగ్గర సమస్య, కాని మత్స్యకారులు వీటిని వేరరి, సముద్రం నుంచి నీరు తీయడం వల్ల సముద్రంలో చేయి దొరకకుండా పోయే ప్రమాదం వుందన్న అపోహ కల్గిస్తున్నారు. పంపులు, పైపులు వల్ల నీరులు చెబ్బుతిని పోతాయన్న భయం వస్తున్నట్లున్నారు. ఈ దుర్భాగ ప్రవారం వల్ల చారు భయపడిపోయి, కంటేనిలకు తినిపోయి సమస్యలు సృష్టిస్తున్నారు.

ఈ మార్గం ప్లాన్ పై ఎందరో పాఠశాలలు తమ అభిప్రాయాలు, సూచనలు తెల్పారు. వాటిలో ముఖ్యమైనవి అన్ని ఇప్పున్నాయి. ఎన్పి గారు వీటిని సహృదయంతో పరిశీలిస్తే మార్పులను మరొక మెరుగు చేసేందుకు వీలుంటుంది.

కర్ణాట గారు ఉదార బుద్ధితో, విశాల హృదయంతో ఈ సమస్యను పరిశీలించి, పరిశ్రమ నాశనం కాకుండా హదారా! ఏ గ్రామనా గ్రామంలో సమస్యలు అధ్యయనం చేసి పరిష్కారానికి ప్రయత్నించాలి! ఒక సారి మత్స్యకారుల మనసులలో విషం చిలకరిస్తే మరీ దాన్ని రూపు మావడం కష్టం; మత్స్య కారుల సహకారం లేకుండా రొయ్యల పరిశ్రమ మనుగడ సాగించడం దుర్లభం.

అయితే పాపు, ఇంకోక బంగారు అంగడి తలుపులు పగుల గొట్టి పారిపోతుంది ఒక దొంగల మఠాను. గూడూరు వనబాస్ కాన్స్టేబిల్ సివి మస్తానయ్య సాహసంతో పట్టుకున్నారు. ఇద్దరు దొంగలు ఈ దొంగలు పూర్తి చేసుకొని వెళ్ళాపుడొక నైక్ బీట్లో పున్న ఆ కాన్స్టేబిల్, కళ్లలో పడ్డారట. వారిని తరుముకోవడంలో ఒకడు కాన్స్టేబిల్ పై పెద్ద బండరాయి విసిరి పారిపోయాడు. ఇంకోకడు చేతికి దొరికాడు కాని, వంటికి నూని

దొంగలు బాబోయ్ దొంగలు అడవల దొంగతనాలు విరివిగా జరుగు తుండడంతో ప్రజలకు కంటి నిండా నిద్ర కరవయ్యింది. దీనికి పడవమే తరువాయి చేరులు తమ ప్రాణభూవాన్ని రుచి చూపిస్తున్నారు. 29 తేది రాత్రి 8 గంటల ప్రాంతంలో రాజ్ గంగమ్మ దేవాలయం నుంచి తిరిగి వెళుతున్న మహాళను ఓ దుండగిడు దారకం, మోళ్లనుంచి మూడు సవర్త బంగారు రుద్రం దొంగలు, 30 తేది వ్యాపార కూడలి ప్రాంతంలో పున్న దిన్నెట్ పాపులోనికి జోరబడి నవల రూపాయల నిలువ చేసి వస్తూవులతో కొందరు పుంజుకున్నారు. అవేకా గ్రామంలో అటు బయటకు పుంజుకున్న పస్తూవులన్ని తల్లారీ నరికి మాయై పోతున్నాయని ప్రజలగేడు. ఇంత జరుగుతున్న పోలీసులు స్పందించి బందీబంధు విర్యాలు చేయడం వంటి దిన్నెట్ కుడా చేయలేదని అలోపణ అకనైనా ఎన్.ఐ సహక జాన్ కార్యక్రంలో దూకుతారో, లేదో చూడాలి.

# నెల్లూరు నాభ్యంతరం

**అవార్డుల రెడ్డి**  
అవార్డుల రెడ్డి గారు జిల్లా పరిషత్తులో ఉన్నప్పుడు ఈ రోజు (5 తేదీ) సర్వెయర్ల నియామక వర్షం బహుశా రెండు లేదా మూడు ప్రాంతాలను వేళ్లవచ్చు; ఇంకా నిర్ణయం కావదు.

**పంచలయ్య**  
ఇళ్లమొలక కీ పెనల పెంచలయ్య కీ తది నెల్లూరు వచ్చారు. ఈ రోజు వరకు ఇక్కడే ఉన్నప్పుడు వచ్చి తిరిగి వచ్చారు.

**వర్షపాతం**  
అక్టోబర్ 28 తేదీ నుండి

నెలవారు కీ తది వరకు జిల్లాలో విస్తారంగా తిరుగుతున్నాయి. 46 మందిలోని గాను మనుషులు, దుర్బలారు, అనంతవారం, తొరవారి వత్రం కేంద్రాలలో రియన్గింగు లిపు, కావలి తదివలలోని పలు మందిలాల వర్ష నివేదిక జిల్లా కేంద్రానికి ఇంకా చేరలేదు. ఇందిన వివరాల ప్రకారం గూడూరు తదివలలోని సైరాపురం మండలంలో అత్యధిక వర్షం 263 మిల్లీమీటర్లు; కావలి తదివల బోగోలులో 31.4 మిల్లీ మీటర్ల తక్కువ వర్షం నమోదైంది.

**సైరాపురం** 263.8 మి.మీ.  
**తద** 259.2 మి.మీ.  
**దిల్లూరు** 236.6 మి.మీ.  
**పొదలవారు** 228.8 మి.మీ.  
**బి.పి. గూడూరు** 223.8 మి.మీ.  
**లాలాపల్లి** 222.2 మి.మీ.  
**వాకూరు** 216.6 మి.మీ.  
**గూడూరు** 209.0 మి.మీ.  
**పెళ్లవారు** 196.8 మి.మీ.  
**నాయుడు పేట** 195.8 మి.మీ.  
**వెంకటగిరి** 195.7 మి.మీ.  
**దక్కల** 188.6 మి.మీ.  
**కోట** 183.7 మి.మీ.  
**సూర్యవారు** 175.6 మి.మీ.  
**ఓజిరి** 170.0 మి.మీ.  
**చిట్టవారు** 164.4 మి.మీ.  
**ఉరయగిరి** 140.0 మి.మీ.  
**కనిగిరి** 132.2 మి.మీ.  
**పుర్రపాడు** 114.4 మి.మీ.  
**రాజాపూరు** 111.2 మి.మీ.  
**కావలి బోగోలు** 86.5 మి.మీ.  
**31.4 మి.మీ.**



పట్టణ పరిషత్తు అవార్డును అప్పారెడ్డి చోటాన్ వెంకటేశ్వర రావు నుండి అందుకుంటున్న నెల్లూరు కోఆపరేటివ్ బ్యాంకు ఛైర్మన్ వెంకటేశ్వర రావునందరి.

## దీపావళి పండుగకు

**PHILIPS గొప్ప తగ్గింపు ధరలు**

8.11.93 నుండి 30.11.93 వరకు

	పాత ధరలు	కొత్త ధరలు
25W నుండి 60W వరకు	9x0	9.00
100W	1x10	10.00
OW ఫ్లోరో	9x5	9.25
4F.T.L. 40W Bulb	4x00	40.00
4F.T.L. 36W Bulb	4x00	37.00
40 W ట్యూబ్ లైట్ టెక్	2x9/-	240/-

అధికారిక డిలర్లు

**సాయి నాథన్ & కో**  
నెల్లూరు, ఫోన్: 25078  
బజారులో నకిలీలు కొని మోసపోకండి

## గూడూరు హత్య- దర్యాప్తు ఎప్పుంది?

గూడూరు. గంగమ్మగుడి పీఠిలో సెప్టెంబరు 25 తేదీ రాత్రి జరిగిన కలితే లక్ష్మినరసా రెడ్డి కేసు విషయంపై పోలీసు దర్యాప్తు సక్రమంగా జరగడం లేదన్న ఫిర్యాదు వివరమైంది. ఆంధ్రా బ్యాంకు మిర్చి మార్, ఇంట్లో వెంటరిగా ఉండిన లక్ష్మినరసా రెడ్డి (69) ని ఎవరో గొంతు నులిమి చంపారు. అతడి మెడపై, చేతుల పైన గోళ్లతో రక్తిన గాట్టుండినాయి. అయినక, తన ఇంటి ప్రక్కనే ఉన్న ఒక వీధిలో అతడు సంబంధం ఉన్నట్లు. ఆమె తరచు ఇతర్ని అప్పీ ప్రాసియ్యమని వత్తిడి చేసేదట. అమెకతను ఒక ఇల్లు కూడా కట్టించి ఇచ్చారట. ఈ ఆస్తికి సంబంధించిన స్పర్శలతో ఆమె ఈ హత్యకానికే పాల్పడి ఉండ వచ్చునని బంధువుల అనుమానం పోలీసు మాత్రం నెలా పది రోజులు గడిచినా

ఈ కేసు విషయంపై కనీస పాది దర్యాప్తు చేసినట్లు లేదు.

ఎస్.ఎ. గూడూరు - మార్చినా తోక్లం చేసుకోవ పాంతుకులను పట్టుకో నేందుకు ప్రయత్నించండి!

## రిజైర్ ఉద్యోగుల భూకంప విరాళం

మహారాష్ట్ర భూకంప బాధితులకు నెల్లూరు జిల్లా రిజైర్ ఎంప్లాయిస్ అసోసియేషన్ తరఫున వెయ్యి స్కూలు పదహారు విరాళంగా పంపారు. సంఘం కార్యదర్శి కీ టి. దొరస్వామి కలితే గారికి ఈ క్రాఫ్ అందజేశారు.

## నెల్లూరు కో ఆపరేటివ్ బ్యాంకుకు అవార్డు

నెల్లూరు కో ఆపరేటివ్ సెంట్రల్ బ్యాంకు రుణాల వసూళ్లలో సాధించిన ప్రగతిని గుర్తించి 'ఉత్తమ షూర్మెన్ట్' కు రాష్ట్ర సర్కార నుండి 7 పేజీల

# నిర్యాణము

మమ్మింతవారిని చేసిన మా తల్లి

## పొత్తూరి జాలమ్మ గారు

(స్వర్ణయు పొత్తూరి రంగనాయకుల గారి భార్య - పందిళ్ళపల్లి - చీరాల)

**29.10.93** తేదీ శుక్రవారం

మమ్ము దుఃఖసాగరమున ముంచి స్వర్గస్థురాలైనది. ఆమెలేని రోటు మాకెప్పుడూ తీర్చలేనిది ఆమె ఆత్మకు భగవంతుడు చిరకాలం కలుగజేయాలని ప్రార్థిస్తూ, శ్రద్ధాంజలి ఘటిస్తున్నాము.

**వారి కర్మకృతులు**

**6.11.93** తేదీ శనివారం కర్మప్రారంభం

**7.11.93** తేదీ ఆదివారం దశాహం, తెలోదకములు, ధర్మోదకములు

**8.11.93** తేదీ సోమవారం పొత్తూరి, వైకుంఠ నమాధాన చీరాల రామమందిరం వీధిలోని మా స్వగృహమున జరుగును. బంధుమిత్రులు తెలియగోరుతాము.

**-పొత్తూరి వెంకట సుబ్బారావు,**  
**పొత్తూరి మోహన్ రావు, M.Sc., Ag.** వ్యవసాయ అధికారి - కొడవలూరు

**పెంటెల సరోజినమ్మ**

**కోడల్లు:** చిట్టాపతి, నిర్మల

**మమమూర్తు:** సత్యనారాయణ, సుబ్బారావు, దమేష్ కుమార్, కినివాని రాజు, కినివాని కన్నె, రవిప్రసాద్, రామ్మోహన్, రాజేంద్ర ప్రసాద్

**మమమూర్తు:** లక్ష్మీకుమారి, అనంతలక్ష్మి, ఆదిలక్ష్మి, రత్నకుమారి, సువర్ణ లక్ష్మి

**మమ మనవల్లు -** సురేష్, సతీష్, విజయకుమార్.

**మమ మనమూర్తు:** కిరీతి, అభిజ్య, ఉషారాణి

### సణుగుడు

(4 వేళ కొరవ)

తెలంగాణ అసెంబ్లీకి ఎన్నికల ప్రక్రియలను పాలించడానికి వచ్చిన సమయం ఆరాటపెట్టిన నక్సలైట్ల నాయకులు అనాదికి పాలించేవారు. క్రొత్తకూకా సాయరం పాలన కాలం నుంచి తెలంగాణ కార్యకర్తలలో నక్సలైట్ల ఉద్యమం ముఖ్యమైనది. అంతటా క్రైమ్లూ అత్యంత క్రూరమైనవి ఉద్ధులను సేదించాయి. అసెంబ్లీని దాకర్లు కావటం ఏర్పాటులు, రేచారి మొదటి యువకులు విప్లవ సిద్ధాంతాల కనుకెత్తే ఒక విప్లవ శిక్షకులకు ఒక ప్రాతినిధ్యం పొందారు. పోలీసుల దెబ్బల పట్టి ప్రాణాలు అపాయనాలు అర్జీలు, మైగ్ దూరం సరికొని గాని మంచి సీరు కూడా ఉప్పెట దట్టమైన అణచుటలో కొండలలో ప్రవచనం దూరంగా, తిండితిప్పలు కూడా రేపించి, అనుభవం ప్రాణ భయంతో, క్రూరమృగాలు వివసరాల సహజావస్థలో గణింపారు. వాగవికలక అయితే తిరిగి, అక్షయ కనుకొనెనీ అనాయక గిరిజనులతో. కొండ జాతి ప్రజలతో కలిసి జీవించారు. ప్రభుత్వాలను గడగడ వణికించారు; దుంకారాల్లో తమకు తిరుగు లేదని నిర్ధారించారు. కామ చందూరు; ఎందరినీ చంపారు. కొన్ని వందల కోట్ల విలువైన ప్రభుత్వ ఆస్తులు ధ్వంసం చేశారు. అప్పటి గిరిజనుల అవిమానం సంపాదించారు.

ఇంత చేసి నక్సలైట్లు సాధించింది? విప్లవ ప్రభుత్వం ఏర్పాటు కనుకూక మేరలో లేదు. ఎప్పటికీ అది గగన కుసుమమే. అత్యంత బలోపేతమైన ప్రభుత్వ క్షేత్ర ముందు నక్సలైట్లు పోరాటాలు. చానుమంతుడి ముందు కుప్పగంతులు గానే వుంటున్నాయి. ఒక ముఖ్యమంత్రి దుండమైన రాజకీయ నిర్ణయం తీసుకుంది ఆరు నెలల్లో ఉద్యమం పటావంత్రి పోషనపై దిగి తరలించి అభ్యర్థనైన క్యాంపాలో. అసహ్యమైన క్రూరత్వంతో విస్మించుకున్న యుద్ధ పుస్తక సేకారాలగా కూరిపోతున్నది. గెరిల్లా పోరాట వైఖణ్యం ప్రభుత్వానికి

పూర్వ కల్పించడం వివాద కాన. అది ప్రభుత్వ వేతనానికి దారి తీసి దిశాసరికి. రష్యా వలన విప్లవ ప్రభుత్వ సాధన అరవిగలుకామన్న అక నక్సలైట్ల అంశ పుట్టి వారిని నిజాత్తు యాదలైని అంధులుగాని దానించి! ఉద్బోధించి అత్యులు స్వరాజి నిచ్చినలు చేయడంగానే పరిగణించాలి!

సాధారణ పాఠశాల కూడా అభ్యుదయం ఈ విషయ విప్లవ సాహిత్యాన్ని నిర్ధారణ సాధన కొనసాగిన పట్టిన మోదాపులనగన నక్సలైట్లకు ఎందుకు అర్థం కావడం లేదు? పాఠశాలకు పై బడిన రక్త పంకిల ఉద్యమ వేవనం తర్వాత కూడా నక్సలైట్ల వారి అంతిమ లక్ష్యానికి అమడ దూరంలో నిలబడి వున్నారు. కంటకమైన రహదారిలో నడవడం అతిని కాక నిలబడిపోయి వున్నారు. ఉద్యమ లక్ష్య నిరవధిలోనే వారి వైఖణ్యం నిండింది దగింది కాదు; విప్లవ పోరాటాన్ని విజయం సాధించాలన్న నియమం లేదు.

కాని, రెండున్నర దశాబ్దాలు తాము కలిసి మెరిసి తిరిగిన గిరిజనుల తీవ్రతలలో నక్సలైట్లు ఏ మార్పు తెచ్చారు? ఏ పరిణామ సాధించారు? అన్నది తర్చించుకుంటే మాత్రం నక్సలైట్లను నిలబడితే తప్పదు. అర్థికంగా గిరిజనులను అణచివేసి చేయలేక పోవడం వా ప్రతిరోధి విషయం కాకపోవచ్చు. కాని సామాజికంగా వారిలో అభ్యున్నతి సాధించ లేక పోవడం నూటికి నూరుపాళ్లు నక్సలైట్ల వైఖణ్యమే.

మున్న 1 తది ఉదయం కృష్ణా ఎక్స్ప్రెస్ మహబూబా బాద్ స్టేషన్లో ఆగింది. ముప్పు వలనలై మంచి లంబాడి యువకులు వేరేసెట్టాయల బట్టలతో స్టేషన్లో వున్నారు. వారిలో ఒక యువతి - ముప్పుయ్యలే వయస్సులుండవేమో - నేనున్న పాస్ట్రోకో ఎక్కోలోంది. వాటి దగ్గర ప్రయాణింపవే అర్థంగా నిలబడి వున్నారు. ఆ యువతి చాలా సహజంగా అది తమ

స్వభావమే నెప్పుట్లుంది గేలు దగ్గరన్న ప్రయాణికుడి కాళ్లకు తాకే "టాంపన్ రిక" అనినంది. ఆ దుక్కం యానన వాకు కనుపులో దేవిపట్టుయింది. చాకిరికి అర్థం నిలబడిన వారిని ప్రక్కకు జరగమని చెప్పవచ్చు; లేదా తప్పుయితుని పోవచ్చు కాదు పట్టుకొని ప్రతిమలూక వలసిన అవసరం లేదు. యుద్ధవిధ సైక్లంక అారక సామ్యవార పరిపాలన; పాఠశాల విప్లవధ్యమం తెలంగాణ గిరిజనుల మానసాల నుంచి బానిస తత్వాన్ని ఏ మాత్రం తొలగించలేక పోయామున్న దేరు నిజాని ఈ దుక్కం ఒక సాదృశ్యం. ఎక్స్ప్రెస్ లైన్లో బానిస, కాలిజిలు. ప్రభుత్వ కార్యాలయాలు వుంటే పట్టణంలోనే గిరిజనులు తమ వ్యక్తిత్వ విలువలను గ్రహించుకోలేని అపాయకత్వంలో వున్నారంటే ఇక దారి దొంకలు లేని గూఠెలలోని జనం ఇంకెంత దుస్థితిలో వుంటి పుండా?

నలై బయట పరిపాలనలో ప్రజలకు ప్రభుత్వం ఏమి చేసినది ప్రశ్నించే ముందు, తమకు అక్షయమిచ్చి తమ ఉద్యమానికి పూతగా నిల్విన అపాయక గిరిజనులకు తామేమి చేశామని నక్సలైట్లు అక్క పరిశీలన చేసుకోవలసిన అవసరం లేదా? ప్రజలలో విప్లవ చైతన్యం తీసుక రాకుండా విప్లవ ఉద్యమం నడపాలను కేవలం మార్కెట్లం కాదా?

కలకు కట్టిన కమ్మాయినిస్తు నిర్ధారణలు కూడా కాల ప్రవాహానికి తలవొగ్గి మారి పోతున్నాయి. పెట్టుబడి దారి వ్యవస్థకు ఏమాత్రం దిగిన స్థాక, ఎక్కణిలు చైసాలో వెలుస్తున్నాయి. బహుభాజి పెట్టుబడిదారీ సంస్థలు పెర్నా, పెట్టిపిటి వేసి, పరిశ్రమలు పెట్టుకున్నారు. టెక్నాలజీ సుదీర్ఘ విప్లవ ప్రభుత్వ పరిపాలన తర్వాత సోషలియట్ రివ్యూ తిండి గిరిజనకం ఆమెరతుకు బానిసగా మారి, లేనా అంటున్నది. అర్థికంగా ఆనే కాదు - మానసికంగా కూడా రివ్యూ ఒక జాతిగా నిలవలేదు.

ఈ సేవభ్యంలో అంద్ర నక్సలైట్లు తమ విధానాలు, లక్ష్యాలను పునః పరిశీలన చేసుకోవలసిన అవసరం వుంది. పాత్యలు, విద్యంసాయి, ఎన్కొంటర్లలో దాపుల పల్ల పెడ ప్రజలకు ఒరిగి లాభమేరీ లేదు. వారిలో చైతన్యం తెచ్చి, సామాజిక న్యాయం కోసం పట్టుబట్టే లైంగం వారిలో కల్పించి, సామాజిక సంపదలో తమకు రావలసిన కనీస వాటాకోసం వారు ప్రయత్నించే స్థితికి పేదలను సహాయత్వం చేయడం నక్సలైట్ల కర్తవ్యం. అందుకు హాసం ఒక్కటే మార్గం కానవసరంలేదు. విద్య, విజ్ఞానం హాసం కంటే క్షేత్రంవేమైన సాధనాలు. అప్పడగ పోరాటం తర్వాత కూడా తమతోటి ప్రజలలో కనీస పాటి వ్యక్తిత్వ విలువలు పెంచలేక పోయామున్న చెప్పకోవలసి రావడం నక్సలైట్లకు అవమానమే కదా!

**స్వేచ్ఛం చేతులు**  
(2 వేళ కొరవ)

తీవ్రవాదులకు ఆహార సరఫరా చేయాలంటు నేను విచారణకు వచ్చి, ప్రభుత్వం దాన్ని ప్రతిపదించలేదు. పరితంగా దిగోపలకు ఆహారం తెచ్చింది. ఆహారం, దాహాంతో తీవ్రవాదులు లొంగిపోయే పరిస్థితి ఏర్పడిన సమయంలో ఈ పరిణామం సైన్యాన్ని నిరుత్సాహ పరచింది. వారు పాతాకిల్ల పోయారు. సుప్రసిం కేద్య అప్పటిలోనే ప్రభుత్వం పట్టుబట్టగా వ్యవహరించలేదు. దిగోపలకు ఆహారం పంపకూడదని. లోపలున్నవారే ముళ్లకొవై పడకు వచ్చి తినిపోవలస సుప్రసిం కేద్య చేసిన ఆరోగం సైన్యం పూసరిది కోత పంకు నిర్మించి, మరొక్క వారం రోజులు ఆహారం సరఫరా అనువుంటే తీవ్రవాదులు లొంగిపోయి వుండేవారు. ప్రభుత్వం చేతకాదు పరిస్థితిని ప్రతికూలం చేసుకున్నది.

దిగ్గా మంచి తీవ్రవాదులను వెలకి రప్పించడానికి ఇటు సైన్యం అటు పోలీసులతో పాటు, రక్షణ హోం మంత్రిత్వ శాఖలు కూడా పలు ప్రతి పాదనలు సమర్పించాయి. కానీ కాశ్మీర్ వ్యవహారాలను వ్యయంగా యాస్ను ప్రధాని పేషి సరసింపారావు దేశానికి అంగీకరించలేదు. సమస్య నానుతూపుంది. రోజు రోజూకీ సైన్యం ఒపిక తగ్గుకున్నది. తిండి తప్పలు లేకుండా రాత్రింపందల్ల కంటిమీడ కునుకు లెతుకు, రెప్పలారాకానుంటే, వారు దగ్గాను కాటలా కాసుంటి, ప్రభుత్వం లోపలున్న తీవ్రవాదులకు పండ్లు, పాలు, స్టీల్లు పంపి మార్కెట్ చేయడం ఎవర్వైన కడుపు మందదా?

ఆహార సరఫరా నిర్మించింది, చర్చలు విషయంలో కలిసంగా వుండివుంటే తీవ్రవాదులు అకలికి తారలేక ఈ పాటికి లొంగి పోయి ప్రభుత్వం చెప్పబడినా కాశ్మీర్ విషయంలో సుదృఢ నిర్ణయం తీసుకోని, టెర్రిటోరీలను కలిసంగా అగాది చేయడంలో సైన్యానికి స్వేచ్ఛ ఉన్నా తప్పు పాకెస్తాన్ అటల కట్టించడం సాధ్యం కాదు. ఊగినలాటిలో వున్నంత కాలం టెర్రిటోరీల పూతులు కొనసాగుతునే వుంటాయి.

**నెల్లూరు ముచ్చట్లు**  
(6 వేళ కొరవ)

భూమి అభివృద్ధి బ్యాంకు ఒక అవార్డు బహూకరించింది. రేపైనే కీ వేమార్చి రామవంధా రెడ్డి, అక్కడ రేపైనే కీ వెంకటేశ్వర రావు నుంచి అవార్డు పట్టును అందుకున్నారు. నెల్లూరు బ్యాంకులో ఈ విధాది 49.82 శాతం రిజర్వాల వసూళ్లు చేశారు. అది పరకంతా పునర్గణా కాతం 7.8 మింది కారట. ఇంత అర్థికంగా రమ్యు దేదినందుకు ఈ అవార్డు ఇచ్చారు. రామవంధా రెడ్డి గారి బ్యాంకు పాలనకు మంచి గుర్తింపు, గౌరవం సంకలింది పెట్టింది అవార్డు. కంగ్రాములేవన్న!

**మునిసిపల్ సమ్మె**  
నెల్లూరు మునిసిపాలిటీలో నిల్వబంది సమ్మె కొనసాగుతునే వుంది. అదే సమ్మె పోలింది. దివ్యుత్వానికి రేమి కుట్టినట్లు కూడా లేదు బానిస

పక్క దూరనా పెటలు కుప్పర. మెలిరియా, సైకాయిట్ బ్యూలు ముప్పగంగా వ్యాపించాయి. రోమలకు పక్కంకల్లం లభించి పట్టుంది. బాంబే కూడా ప్రయటకుంది. ప్రభుత్వం సత్కరం విడి ఒక విధయం తీసుకొని పమ్మి విరమింప తేయకుంటే చాలా ప్రమాదకర పరిస్థితి ఏర్పడుతుంది.

**మరణం**  
నెల్లూరు వ్యవసాయి కాల అసిస్టెంట్ కలెక్టర్ కీ పి మోహన రావు తల్లి ఆలము (84) 31 తది మరణించారు. మోహనరావు పీఠాల వాని అయినా నెల్లూరి వారి శ్రీంధే రెక్క, నెల్లూరు రైతులతోనే సంబంధా లెక్కవ.

వారి కుటుంబానికి మా సానుభూతి.

**బలాది లేవ్యం**

నరమల అలసానిక, గుంక రెడ్, అధికారులు. కడ ప్రభు. మంధరి వ్యాధుల పై పి నివారణ, తీవ్రత్వ, క్రమవ్యవహారములు కలిగించు. 200 గ్రామాల పిహి డా. 40/- వా పట్ల ప్రశ్న అయ్యింది రెండవములు లభించును.

**జనార్దన ఆయుర్వేద ఫార్మసీ**  
4/607, అన్నాసహకారాల  
సెల్లూరు - 524002.

**గుండురులో ఇల్లు బాదుగకు**  
గుండురు పోస్ట్ సెంటర్ 3/165, గంగగూడి ప్రక్కన అఫీసుకు ఇంటికి రెండిటి వసతి వచ్చు 3000 చ. అ. మిచ్చే సైన్ నిర్మించి భూతుగ ఇవ్వబడుతు. వివరాలకు అడే ఇంటి విచారింపందే.

**ఇళ్లు అమ్మబడును**  
నెల్లూరు పోస్ట్ కాపురీకి ఆసం వారి నందు పోర్ నెం 14/97 లో 21 అంకణాల పైన రెండు, క్రీంద రెండు పార్లనుం ఇళ్లు అమ్మబడును. సంప్రదించండి.

**S. Varadaiah, Lecturer**  
R.K. Junior College, Allur

**నెల్లూరు జిల్లా గ్రామ**  
స్వరాజ్య సంఘం, కందుకూరు

**గాపు తగ్గింపు 30%**

దివానె  
పండుగు సంధ్యముగా ఖాది వ్యవసాల పై డా 1 డిజి 30% 1.10.93 నుండి 15.11.93 తది వరకు రిటిలు ఇవ్వబడును.

గమనిక: దుబ్బితా ఖాది బాంబుకు చాని మాని కోరిక. నెల్లూరు అప్పడగ గుర్తింపులు వారి ఖాది బాంబుకు అది ఒక్కటేమీ గమనించ గుంపి లాక్షణ.

**ఖాది బాండారు**  
కాపురీ (అలంకార కాపురీ వచ్చుచు) నెల్లూరు - 1

26 వ జాతీయ గ్రంథాలయ వారోత్సవాల సందర్భంగా

**న్యూ ఆనిల్ బుక్ సెంటర్**

నెల్లూరు వారి  
**సంచలనాత్మక సమర్పణ**  
**పుస్తక మహోత్సవం - 93**  
కుభారంభం: చావా నెల్లూరా జయంతి 14.11.93 ఉ. 9 గంటలకు  
ప్రాంగణం: శ్రీమతి దొడ్ల వద్దావతమయి మహిళా గ్రంథాలయము  
సాయిబాబా గుడి దగ్గర, నెల్లూరు.  
అర్ధరజానం చేస్తుంది. అట్లా సలిమీర సందారం  
న్యూ ఆనిల్ బుక్ సెంటర్ అందిస్తున్నది సుమధుర పుస్తక సుమహారం  
సాహితీ ప్రియులకు - పుస్తక ప్రియులకు  
మా హృదయ పూర్వక స్వాగతము

అంకొక ప్రక్క, కాశ్మీర్ పోలోలో

ప్రాసంగిక (5వ పేజీ కొరవ)

దీర్ఘకాల ప్రయత్నాల తరువాత... ప్రజలను అభ్యుదయం వైపుకు నడిపేటట్లుగా...

నంది వెళ్లగా విగ్రహం వరకు మొదటి దశ పూర్తి చేయడం...

రాజకీయాలకు లొంగవద్దు

ఎన్.ఎం గారు ప్రాథమిక పద్ధతులను సమాజంగా...

పట్టణాన్ని కలకా వేదింప జేయడం ప్రజలను అభ్యుదయం వైపుకు...

అర్థంలేని నిబంధనలు

రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వ్యయం, వితంతువులు, వికలాంగులకు ఇచ్చే...

జిల్లావార్తలు

మోసగించడం ప్రజలు తప్పుదారి పట్టినారని...

పాపాడ అవ్వారు. మండల చిన్న సమాఖ్య అధ్యక్షుడు...

వితంతు పెన్షన్లు

రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వ్యయం, వితంతువులు, వికలాంగులకు ఇచ్చే...

దీర్ఘకాల ప్రయత్నాల తరువాత... ప్రజలను అభ్యుదయం వైపుకు...

పంచాంగము

విశాఖకాలె 6 తేదీ శనివారం విశాఖకాలె ప్రారంభము... పండుగలు 12 తేదీ శుక్ర వారం రాత్రి...

వర్కపావులు తరలించాలి

కృష్ణప్రసాద్ గారి మాజీ ప్రాతిపదికగా ప్లాన్ మౌలిక ప్రాతిపదికగా...

కలిపేరు

నెల్లూరు రోడ్ల ప్రాథమిక క్రమబద్ధీకరణ గురించి మో సమాజ్ బాగుంది...

సమాజ్ బాగుంది

నెల్లూరు రోడ్ల ప్రాథమిక క్రమబద్ధీకరణ గురించి మో సమాజ్ బాగుంది...

కలిపేరు

నెల్లూరు రోడ్ల ప్రాథమిక క్రమబద్ధీకరణ గురించి మో సమాజ్ బాగుంది...

కలిపేరు

నెల్లూరు రోడ్ల ప్రాథమిక క్రమబద్ధీకరణ గురించి మో సమాజ్ బాగుంది...

వరి విత్తనాలు

Table with 2 columns: Variety (NLR, NLR, NLR) and Price (33633, 30426, 30491)

STUDY IN U.S.A BENS TOEFL CENTRE. THE VERY NAME IS YOUR GUARANTEE FOR A SUPERB PACKAGE OF SERVICES. EXPERT COUNSELLING ON THE ENTIRE APPLICATION PROCESS...

కలిపేరు

నెల్లూరు రోడ్ల ప్రాథమిక క్రమబద్ధీకరణ గురించి మో సమాజ్ బాగుంది...

విజయవల్

విజయవల్ సూర బాషా ఫెడరేషన్ ఇటీవల ఆవిర్భవించింది. దీనిని కుల సర్టిఫికేట్లకు...

కలిపేరు

నెల్లూరు రోడ్ల ప్రాథమిక క్రమబద్ధీకరణ గురించి మో సమాజ్ బాగుంది...

కలిపేరు

నెల్లూరు రోడ్ల ప్రాథమిక క్రమబద్ధీకరణ గురించి మో సమాజ్ బాగుంది...

కాలి డి.ము. కోర్టులో

O.S. No. 165/92 పువ్వాడి చంగయ్య -వారి పేక్ ఖాతావల్లీ, పేక్ ఖాతావల్లీ. (S/O. పేక్ వేలగండ్ల యస్వాయిల్ సాచాడీ) - ప్రతివాది అనువాదికి యీ సంబంధం వారి మిమిడ రావా చేసినందుకు మికు వేదీన నిమిత్తం 18.11.93 తేదీకి బాయిరా వేయబడినది. ఆ రోజున మికు గల అక్షేణాలు తెలుపు కోవలసినది. లేనియెడల మీ పరోక్షమందు తీర్మానించబడును. ఎమ్.వి. నారాయణ రావు వారి అధ్యక్షులు



# పిలిమెడకు గంటకటేదెవరు?

చిత్ర నిర్మాణ వ్యయం అమ్మ చేయడానికి కొందరు నిర్మాతలు చిత్ర నిర్ణయాలు పాటించినా తీసుకుంటారు. కానీ వాటిని అమలు చేసేవేరే? మద్రాసు నుంచి మాలింగు నిమిత్తం పూరవారికో, చిత్రాల పట్టణానికో వచ్చే నటి నటులలో యాభై వేల రూపాయలను క్రైగ్ పాకికోవాలి అమ్మకాని వారు. జనవరి నుంచి తమ ప్రయాణపు ఖర్చులను, వసతి సౌకర్యాల ఖర్చులను తామే భరించాలని మూడే ఆర్ట్స్ అసోసియేషన్ కార్యవర్గసభ్యులు ఒక నిర్ణయం తీసుకున్నారు. అమలు కావడానికి అసోసియేషన్ నిర్ణయాలు తీసుకోవడం మొదలు!

**జయచిత్ర దర్శకత్వం**

గతంలో జయచిత్ర తమిళంలో ఒక చిత్రానికి దర్శకత్వం వహించింది. అది తెలుగులోకి దడ చేయబడింది కూడా. రెండు చిత్రాలూ అంతంత మాత్రంగానే అడాయి. ఇప్పుడొకసారి తెలుగులో ఒక చిత్రానికి దర్శకత్వం వహించాలనే ఆశ కల్గింది. ఏ నిర్మాత దొరుకుతా?

## సుహాసిని సంతోషం

మాతృమూర్తి అయ్యారేం? మూత్ చిత్రాలలో నటించిన సుహాసిని ఆ తర్వాత సినిమా ప్రపంచానికి వాళ్ళు కావడం మానేసింది. బహుశా సత్య నంద్రేణ్ లో దీక్షగా ఉంచారు? ఈ విషయమే అమెను అడిగితే... అదో కారణమేమీ లేదు. అసలు కారణం నేను స్టూడెంట్ యువ బిల్డిగా ఉండడం. నా జీవితాశయం త్వరలో నంద్రేణ్ లో ఉంది. నేను డైరెక్ట్ చేయబోయే చిత్రంలో కొవాలి గణేశం గారు నటించడానికి అంగీకరించారు. అయినా సరే బాగా నచ్చింది. ఇంతకన్నా అనందం నాకు మరేం ఉంటుంది?'' అంది దానిమ్మ గింజల్లాటి వేలువయలో నవ్వుతూ.

## బయ్యర చేతిలో నిర్మాతలు బందీలే!

''పూజా మొగుడు'' కథలో లింగులు కుదరక, గజకు సంబంధం లేని విషయాలు సినిమాలో అనందర్థంగా చేటు చేసు కుంటున్నాయి. కొనుగోలు దారుల తోక్లం వల్లనే భారత దేశమంతటా మార్కెట్ డిమాండ్ పాండి సినిమాలకు మించిన వ్యయం - మన రాష్ట్రం డబ్బి చెల్లని తెలుగు సినిమాకు అవుతుంది. అయినా, అందరూ ఎందుకు తప్పుబడుతుంటున్నారో? పూజా కోట్ రూపాయలు లాభం తెచ్చి పెట్టిన ''చిత్రం భారత్ విదేశం'' నిర్మాతల తమ తమపరి చిత్రంలో సంపాదించిన రూపా పోగొట్టుకున్నారు. ఈ విషయాన్ని నిర్మాతలు ఎందుకు ప్రస్తావించారు?'' అనలు కృత్ విధానం ప్రచారం చేస్తున్నప్పుడు తెలుగు సినిమా రంగంలో అనారోగ్యకరమైన వాతావరణం నెలకొన్నది అన్నది అందరికీ తెలిసిందే.

తమ పెట్టుబడికి ఆర్థిక లాభాలు ఆకించే కొనుగోలు దారుల చేతుల్లోకి వెళ్లి పోయింది తెలుగు చిత్ర పరిశ్రమ. ప్రమాణాలు, విలువలు మంటగలిసే. మంచి సినిమా అర్జను లేకుండా పోయింది. రుపరీణామాలు గొలుసు కట్టుగా దావిస్తున్నాయి. మరో వంక - పదహారు శాతం పన్ను వర్తింపే భారీ చిత్రాలు అర్జనాలకు ముక్కుతో ఎనిమిది శాతం నిరాటంకంగా ప్రదర్శించే బరదం వంటి ఆవిరికి విధానం నిరవధికంగా పాగుతూ, రాయితీలు బాడిదలో పోసిన పన్నీరులా అయిపోతున్నాయి.

# కాషాయ వసాయి ధరిస్తే తప్పా?

**- తార సితార ప్రశ్న**

''అర్థ నగ్నంగా కనిపిస్తే తప్పు. ఒప్పుకుంటాను. మరి పచ్చిపచ్చిన కాషాయ వస్త్రాలు ధరించే నమ్మకం కందరం ఎద్దా వేస్తేమిటి? నేను నమ్మిన స్వామివారీ పూజిస్తాను. మొదట్టుండి వాకు ఆధ్యాత్మిక చింతన ఎక్కువ. అందుకే కాషాయ దుస్తులు ధరించడం అలవాటైంది. అంత మాత్రానికే నేను సినిమా రంగానికి దూరమవు తున్నానంటే ఎలా? ఇది నా వ్యక్తిగత విషయం. కావాలిస్తే తెమెరా ముందు జిగేలో మనిపించే దుస్తులతో నటించడానికి నేను సిద్ధమే'' అంటోంది తార సితార.

**మరో వారసుడు**

గిలాంజిలి, రామకృష్ణం



అయ్యప్పకరుణ చిత్రంలో శరత్ బాబు

## ఇళయరాజు ఙోక్తవేశా డండోయ్!

ఇది వరకు సినిమా ఫంక్షన్లకు హాజరు కాని ఇళయరాజులో ఎందరైన నుంచి తిరిగిచ్చాక ఎంతో మార్పు కనిపిస్తోంది. చిత్రం వాలు - ఎలాగో మీలు చేసుకుని సభలకు హాజరు పుతున్నాడు. ఇందుకు ఆకర్షణ వరదని వారు లేదు. వైగా సభలో, సరదాగా తోక్లి వేస్తూ, అందర్నీ నవ్విస్తున్నాడు సూరూ. ఇటీవల అయిన చెప్పిన ఒక తోక్లి ఇది ఒక పాట ట్యూన్ చేయడానికి ముందు ఓ నిర్మాత ''మీరు కూర్చోవోయ్ బాణోయ్ యవతరం మనసులో ఉరకలు చేయాలి'' అన్నాడట. అందుకు ఇళయరాజు ''మీరు కోమలకలో ఉన్న కోటిని బాక చేశారు. నేను ఎంత మధురంగా సంగీతమిచ్చినా అయిన పై చిత్రకలింప బడి పాట ఎలా యవతరాన్ని ఉరకలు వేయమని అన్నాడట. దాంతో ఆ నిర్మాత నిరుత్తరుడై పోయాడట!

For 11 పేజీలో

# దాసరి అనుభవసారం రంగరించి తీసిన చిత్రం అక్కపెత్తనం - చెల్లెలి కాపురం

''అక్కపెత్తనం - చెల్లెలి కాపురం'' అనగానే ఈ చిత్రంలో ఒక అక్క, ఒక చెల్లెలు, ఆ చెల్లెలు భర్త, ఈ మూడు పాత్రలూ ఒకరి కిదా! అందులో ఈ మూడు పాత్రలూ దివ్యంగా వున్నాయి.

అక్కపెత్తనం చలామణి అంటే ఆ పాత్ర బలంగా, బాగా వుండటం సహజం. ఇందులో అక్క రంగరాయికి పాత్ర అలాగే వుంది. చెల్లెలి కాపురంలో పెత్తనం చలామణి చేసే రంగరాయికి తన కాపురం చక్కదిద్దుకోలేక పోతుంది. తన దాంపత్య వివేకంలో

ఒకపాత్రుంది. తన భర్త వేరొకరితో సంబంధం పెట్టుకోవటంలో, భర్తతో విడిపోయి తన పిల్లక చెల్లెలు చిన్ని ఇంటికి చేరుకుంది. తన చెల్లెలు సంసారం తన సంసారంలా విచ్చిసం నినచెంక వరకు దారి తీస్తాయి.

అక్క పాత్ర చిత్రానికి అయ్యప్పమ్మ ముఖ్యమైన ఈ పాత్రకు జయసుధ గొప్పగా పోషించింది.

సునాయనంగా రంజింప జేసింది. ప్రేక్షకుల మనసుల్లో హాస్య వల్లరితో, గాంధీర్య సరళిలో నిలిచి పోయింది.

అక్క చెతిలో కీలు బొమ్మగా ''చిన్ని'' పాత్ర పెద్దది కాక పోయినా సంసార చిత్రానికి తాను కారణమవుతుంది. ఇది ప్రమాదకరమైన పాత్ర. తన భర్త సత్కారాలు, అయిన స్నేహానుభవ భార్య ''సోనా'' తో అక్రమ సంబంధం వెలగబెట్టుకున్నాడని అనుమానించి మనో వ్యధతో కృంగుతుంది. సంసారంలో సరళం చూపుతుంది. భర్తకు ఈ పాత్రకు అవర్ణ పాత్ర పరిధిలో బాగా చేసింది.

## చిత్రసమీక్ష గ్రీష్మలారు గోపాలరావు

కాథాదడన చిన్నిని ఆడుపులో పెట్టమని సలహా యిస్తుంటుంది. ఈ సలహాలు చిన్ని సంసారాన్ని సుఖమయం చేయలేదు సరేకదా. తన భర్త సత్కారాలు అమమా

సంభాషణా తీరు, నటనలో విశిష్టత ఆ పాత్ర రూపాన్ని బాగా పెంచాయి అటువంటి కీలకమైన పాత్రలను మెచ్చించటం సులభమైన విషయం కాదు. కానీ జయసుధ ఆ పాత్రను

గ్రంథసమీక్ష

(4 పేజీ కొరవ)

# సంస్మృతి



గురజాడ శ్రీరామమూర్తి 'కవి జీవితములు' (క్రీ.శ. 1893) లో కందుకూరి వీరేశలింగం 'అంధ్రకవుల చరిత్ర' ద్వితీయ భాగం (1895)లో, చలువూరు వీరభద్రరావు 'శ్రీకృష్ణ రాజ్య చరిత్ర' (1903) లో, కొప్పరాజు వెంకట లక్ష్మణ రావు 'మహామూర్తయ మహా యుగము' (1915)లో, వేటూరు ప్రభాకర శాస్త్రి రాలు పరమేశ్వరముంజరి ద్వితీయ భాగం (1922) లో వేటూరు వెంకట రమణయ్య 'Studies in the Third Dynasty of Vijayanagara' (1935) లో, చాగంటి శేషయ్య 'అంధ్ర కవి తరంగితో 7 వ సంపుటం (1950) లో, నిడుచవోలు వెంకట రావు 'అష్టదిగ్గజము' లనే వ్యాసం (ఆంధ్ర సాహిత్య పరిషత్తులకె, ఉగాడి 1955-56 లో, ఆంధ్ర సమగ్ర ఆంధ్ర సాహిత్యం సంపుటం 7లో అష్టదిగ్గజాలను గూర్చి చర్చించి, వారి ఆధిప్తాయలు తెలిపి ఉన్నారు.

సారాయణ కవి ( సాహిత్యవ్యాసుడు - సంస్కృతంలో సంగీత మార్కులను కర్త), 7. బొడ్డువల్ల విన తిమ్మన (ప్రసన్న రాఘవ నాటక ప్రబంధ కర్త), 8. చింతలపాటి ఎల్లన (రాధామాధవ కార్యకర్త) బొడ్డువల్ల తిమ్మనను చాటువులు అష్టదిగ్గజ కవిగా చెప్పువాయని సుబ్రహ్మణ్యం పెప్పొచ్చారు. అవి ఏ చాటువులో ఉంటుంది అంటే బాగుంటే 6, 7, 8 కవుల రచనల్లో చారిన అష్ట దిగ్గజ కవిత్వంలుగా పెప్పొన దానికి కావలసిన గొప్పతనం లిడు. సుబ్రహ్మణ్యం చేసిన అష్టదిగ్గజ కవి నిర్ణయంలో సమంజస్కాన్య పాఠకులు గ్రంథాలు చదివి నిర్ణయించుకో గలరు.

అంధ్రులకు, తెలుగు సాహిత్య చరిత్రకు సంబంధించి వంత వేరకు అష్టదిగ్గజ సమస్య - పింగళి సూరన, రామరాజ భూషణుడు, తెనాలి రామకృష్ణుడు అష్టదిగ్గజ కవిత్వాలలోని వారు కాదా అని పాఠకులకు సుబ్రహ్మణ్యం తన ఈ పరిశోధన గ్రంథంలో తెనాలి రామకృష్ణ కవి అష్టదిగ్గజ కవి కాదని నిరూపించడానికి ప్రయత్నించి సఫలీ కృతడయ్యాడు.

పాఠకులకు ఈ గ్రంథంలో రామలింగం, రామకృష్ణుడు ఒక వ్యక్తి, వేరన వ్యక్తులు అనే సమస్యను కూడా చర్చించారు. పరిశోధకులలో ఎక్కువ మంది ఈ రెండు పేర్లు ఒకే వ్యక్తివని ఆధిప్తాయ పడ్డారు. సుబ్రహ్మణ్యం వీరు చేరు చేరు వ్యక్తులని నిరూపించ బానికీ కృషి చేశారు.

అంధ్రులకు, తెలుగు సాహిత్య చరిత్రకు సంబంధించి వంత వేరకు అష్టదిగ్గజ సమస్య - పింగళి సూరన, రామరాజ భూషణుడు, తెనాలి రామకృష్ణుడు అష్టదిగ్గజ కవిత్వాలలోని వారు కాదా అని పాఠకులకు సుబ్రహ్మణ్యం తన ఈ పరిశోధన గ్రంథంలో తెనాలి రామకృష్ణ కవి అష్టదిగ్గజ కవి కాదని నిరూపించడానికి ప్రయత్నించి సఫలీ కృతడయ్యాడు.

పాఠకులకు ఈ గ్రంథంలో రామలింగం, రామకృష్ణుడు ఒక వ్యక్తి, వేరన వ్యక్తులు అనే సమస్యను కూడా చర్చించారు. పరిశోధకులలో ఎక్కువ మంది ఈ రెండు పేర్లు ఒకే వ్యక్తివని ఆధిప్తాయ పడ్డారు. సుబ్రహ్మణ్యం వీరు చేరు చేరు వ్యక్తులని నిరూపించ బానికీ కృషి చేశారు.

అంధ్రులకు, తెలుగు సాహిత్య చరిత్రకు సంబంధించి వంత వేరకు అష్టదిగ్గజ సమస్య - పింగళి సూరన, రామరాజ భూషణుడు, తెనాలి రామకృష్ణుడు అష్టదిగ్గజ కవిత్వాలలోని వారు కాదా అని పాఠకులకు సుబ్రహ్మణ్యం తన ఈ పరిశోధన గ్రంథంలో తెనాలి రామకృష్ణ కవి అష్టదిగ్గజ కవి కాదని నిరూపించడానికి ప్రయత్నించి సఫలీ కృతడయ్యాడు.

పాఠకులకు ఈ గ్రంథంలో రామలింగం, రామకృష్ణుడు ఒక వ్యక్తి, వేరన వ్యక్తులు అనే సమస్యను కూడా చర్చించారు. పరిశోధకులలో ఎక్కువ మంది ఈ రెండు పేర్లు ఒకే వ్యక్తివని ఆధిప్తాయ పడ్డారు. సుబ్రహ్మణ్యం వీరు చేరు చేరు వ్యక్తులని నిరూపించ బానికీ కృషి చేశారు.

### వెంకటగిరి రాజ్యంలో వెనుపులు వివరితంగా తెలిసినవి.

**మల్లం చెరువు**  
7.8 వైశ్ర వలయంగల యింతపెద్ద చెరువుకు ఒక్క తూముపుంటి ఒట్టు అన్ని వాములే (అంటే అవసరమైతప్పుడు కట్టతెగిల్లి పారించగోవదను) చదువనం బోలిదంత.  
ఈ చెరువుగూడ మొన్నదే వర్షానికి తగి 5,6గండ్లు పడ్డాయి. పేసేకారు, తవకేలిదారులతో చెప్పుకుంటు మూగడముట్లు.  
కల్లకారు గారు! తామున్నా గ్రామారవుడు రూపేణామాకు సాయపడండి.  
**అస్మాలు**  
70)మంద బిల్లులున్నారు. ధనవంతుల దిడ్లం చేరుపుకు ఏమీ ధీకాలేదు. పేద కల్లకారులు అడిగితే రెండోటివద్దు. తెచ్చుకోమంటారు. మామోహం మేమేది తెచ్చుకోనేటి? జీవో ప్రెసిడెంటులారా! రెండో టవర్ను న్నాయిచ్చి మా పెల్లెలకు వేరుపు ంనావనా?  
- ఒక పేద.

### నరికల్ప తెగింది

అనంగనంగ రాజుకు యుడుగుకు కొండకులు అష్టట్లు వెంకటగిరి రాజ్యంలో గూడా ఒక నది, అనదికి అనకల్లు, అనకట్లు వెంటి కాల్య. ఈ కాల్య గూడ 24 గ్రామాలకు పాదరలు, యినన్పి చిత్తమైన వివయారే.  
అయితే యీ అనకట్లగాని, యీ కాల్యగాని వెంకటగిరి వారి నిర్మాణం కాదులేంది. అంతకు పూర్వమెప్పటి తిరిపెం తెయించిన లావు.  
ఈ కాల్య రిపేరు చేయబానికి మా ఎన్టీఆరు సొగసక ప్రయత్న పత్రికి నిన్ననెడు కొంతదూరం కొంత మరామత్తు సొగించారు.

ఈ లోపం వైన కాల్యతెగి సిల్పిచ్చి ఏదోక పోతున్నవి. ఈ విషయం ఏ అధికారి శాసించుకోలేదు. అధికారోత్పత్తి చేయబెరుగును అనలు ఆహారోత్పత్తి కన్నాలోలు రాకుండా చూడాలంటే కల్లకారు వారు వెంటనే చర్యమెప్పటికి ఈ కాల్యను కట్టించక పోక 24 గ్రామాలు చెప్పిందికాని కాపున కల్లకారు వారు ప్రత్యేకాధికారాలతో వెంటనే నరితియించ ప్రార్థన.  
- ఒక కైదులు

### 50 ఏళ్ళ క్రితం 3 పేజీ కొరవ

**చిన చెరువూరు**  
బొమ్మవారి దేవాలయంలోకి ప్రతికిన గాడిదలు ప్రవేసేస్తే, ఈ పూరి దేవాలయంలోకి మహావేషయంతో చేసిన పెడతలకుచ్చిలే అహంతంగా ప్రవేసించి తప్పావన కూర్చున్నట్లు చర్చివల్లము కాగి చారులోవేసే మూతబిట్టిన కరుణార్ద్ర పౌద్రయలు పూచారులుగా అంగీకరించబడ్డ యీ దినాల్లో దేవాలయంలోకి పెడతల కుచ్చిలు వచ్చే మాత్రం తప్పేముంది లింది?

**ఆరుగుంట దశరథరామరెడి గారు**  
పరమపదించి 3.11.93  
తేదీకి రెండు సంవత్సరాలు గడిచింది.  
సుఖదుఃఖాలను సమభావంతో భగవత్ నిరేశితంగా స్వీకరించి, సంతోషంగా మనుగడ సాగించాలనే మీ జీవితాదర్శం మాకు ఆదర్శం కావాలి ఆశీర్వదించండి! దీవించండి!!

సంస్మరిస్తూ కుటుంబ సభ్యులు

**అమృతదును**

దివ్యజాతక వార్షిక వెంకట నందు సుమారు 115 అంకముల వైలంలో 50 అంకముల కట్టుబడి గట్టి దిద్దంగ అచ్చుకమునకు కలుదు.

Contact: S.A. నలం

శాంతిపట్టణం 19/355, గూడవూరు  
చిత్తూరు జిల్లా.



వేమారెడ్డి, యానాది రెడ్డి లడాయి ముదిరి పాకాన బడింది!

# సహకార శాఖ వూడబెరకమని సిఫారుసు!

జిల్లా మంత్రి కిరీక యానాది రెడ్డి, జిల్లా కేంద్ర సహకార బ్యాంక్ కార్యకర్తల వేమారెడ్డి రామచంద్రా రెడ్డి మధ్య గత ముదిరి పాకాన బడింది. ఆ మధ్య నెల్లూరులో గెస్ట్ హౌస్ లో దీర్ఘకాలం మధ్య జరిగిన గతవారం సమావేశంలో జిల్లా బ్యాంకులోని ముఖ్యమంత్రి రాజ వెంకటేశ్వర రెడ్డి, యానాది రెడ్డి ఇద్దరూ సహకార గిడుగు కేంద్ర కార్యకర్తల పట్ల రాసిని సలహానిచ్చిన లావాదేవీలు కూడా విరూపక్ష మధ్య అభ్యంతరం పోయాయి.

యానాది రెడ్డి సహకార కాటక్ న్యాయం చేయలేక పోతున్నారని, కేలకమైన ఈ కాటక్ మరొకరికి అప్పగిస్తే బాగుంటుందని వేమారెడ్డి ఇటీవల ముఖ్యమంత్రిని కలిసి విన్నవించారట. ముఖ్యమంత్రి దగ్గర వేమారెడ్డికి చెరిపే పుస్తకం కారణంగా ఆయన 'చెప్పారా' ముఖ్యమంత్రి విజయ భాస్కర రెడ్డి క్షత్రంగా విన్నారు. ఈ సంగతి తెలిసిన

దగ్గర నుంచి పాపం యానాది రెడ్డి గారికి తెలిస్తే పెరిగి పోయినట్లుంది.

మరొకప్పుడు భూకంప బాధితుల సహాయం జిల్లా సహకార బ్యాంకుల కరపన 20 లక్షల రూపాయల చెక్కును ముఖ్యమంత్రికి సమర్పించేందుకు ఆయా సహకార బ్యాంకుల కార్యకర్తలు మంత్రి గారిని కూడా చిరువారలు గది తన కాటక్ సంబంధించిన పుస్తకం కాబట్టి ఈ విషయాన్ని తనకు కాస్తంత ముందుగానే చెప్పి పుండాలిందని చిరాకు విత్తూ మంత్రి గారు వాళ్ల వెంట ముఖ్యమంత్రి నివాసానికి వెళ్లారు. నెల్లూరు జిల్లా బ్యాంకుల కరపన వేమారెడ్డి కూడా ఆ బృందంలో ఉన్నారు. ముఖ్యమంత్రిని కలుసుకొని చెక్కు సమర్పించిన తర్వాత గ్రూపు ఫోటో కోసం అందరూ ముఖ్యమంత్రి చుట్టూ చేరారు. ఆయనకు మంత్రి మాత్రం వెనుకబడి పోయారు. ముఖ్యమంత్రి కూడా

యానాది రెడ్డిని చిరునవ్వున నిలబెట్టు కోలేడు. దాంతో గ్రూపు ఫోటోలో మంత్రి గారు కనిపించుకు పోయారు. జిల్లాకు చెందిన వేమారెడ్డి, జిల్లా సహకార కార్యకర్తలు ఘనల రంగయ్య మాత్రం ముఖ్యమంత్రిలో పాటు ఫోటోలో బహు చక్కగా పక్కారు. తెల్లరే సరికి ఈ ఫోటో ప్రముఖ పేలకలన్నింటిలో చర్చనం

అన్నింటి పాపం మంత్రి గారు మనదా అందరూ ఫోటోలో కనిపించారు. ముఖ్యమంత్రి దగ్గర యానాది రెడ్డి గారి పూనానికి ఈ ఫోటో సంచారం కాదు గదా? ఏదైతేనే వేమారెడ్డి, యానాది రెడ్డి మధ్య అభ్యంతరం మునుపటి అభ్యంతరం కరువైంది.

విన్న మెన్ను రాకా సభ్యంగా పుస్తకం విడిచిపెట్టే మధ్య హతాత్మక

గతవారం రావూరికి వెళ్లిన పుస్తకం రహస్యం మంత్రి గారు తన సన్నిహితుల వద్ద బయట పెట్టినారు. వేమారెడ్డి రామచంద్రారెడ్డి కుమారుడు పెట్టబోయి ఒక పరిశ్రమకు రాష్ట్ర సహకార బ్యాంకు అందిస్తుంది "సహకారానికి" తాను మోకాలం పెట్టానన్నట్లు వేమారెడ్డి ఈ విషయం తన పై కత్తి కట్టాడని మంత్రి గారు వాపోతున్నట్లు వినిపింది.

## తెలుగుదేశంలో చిగురించిన ఆశలు- కాంగ్రెస్ ఎన్నికల జిమ్మిక్కులు!

ప్రకటించే ఒప్పుడు కూడా ముఖ్యమంత్రి స్వీకృతంగా వ్యవహరించడం చాలా మందికి బాధ కలిగింది. రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ఇచ్చే చెప్పింది. మా ప్రభుత్వం పొందిన ఘనకార్యాలివి అని ముఖ్యమంత్రి చెడితే బాగుంటేదే కానీ నేను ఇచ్చే చెప్పాననీ గర్వంగా చెప్పడం గత ముఖ్యమంత్రిల్ని కత్తువ చేయడం కాదా? ఏదో

కీట్ల వారు ప్రకటించిన పదార్థి గత ముఖ్యమంత్రిలు కూడా చాలా వరకు పట్టించారు. ఏదైతేనే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం కరపన రాజధానిలో పెట్టే పో

కృత్యకర్తలయ్యారు. తెలుగుదేశం వారితో సహకారం చేయలేక పోయినా ఆదంబరం, ప్రచారం అలంకారంలో మాత్రం సర్కారునకే సహకారం చేసేవారి, సుమారు కోటి రూపాయలకు పైగా సభకోసం అప్పుపెట్టారు. అలా చేస్తే సాధించేమేమిటననే ప్రశ్న

**ఇరు పక్షాలూ**  
(మొరటి పేజీ కొరవ)

విచ్చాడు చేసి ఘనకార్యాలి వాటి చెప్పికోవడంలో కీట్ల వారు

**జలగం**  
(మొరటి పేజీ కొరవ)

విరమించుకొని విచ్చాడం తిసుకుంటున్న వెంగళ రావు తన నిర్ణయాన్ని పునః పరిశీలిస్తున్నారట. ఇదే నిజమైతే కీట్ల పై కోపంతో ఆయన తిరిగి క్రియాశీలక రాజకీయాల్లోకి రావచ్చు. అప్పుడు రాష్ట్ర పరిస్థితి మరలా ఉంటుందని వేరే చెప్పాల్సిన పని లేదు.

గతంలో కనుమూరి బాపరాజుకు కూడా పోకాక్ నోటీస్ జారీ చేసినా అంత వరకు చర్య తీసుకోలేదు. కానీ ప్రసాద్ విషయంలో మాత్రం ఏదో ఒక చర్య తప్పదని అంటున్నారు.

**జుబిఫారెటు**  
సంవత్సర చందా రు. 100/-  
6 నెలలకు రు. 50/-  
విద్యార్థి - రు. 2.00

PH: 254-46  
PHILIPS  
కనీసం ఘనకార్యాలి  
అప్పుడు ముఖ్యమంత్రి  
రేడియోలు - టీవియోలు

**ఫిలిప్స్ టి.విలు**  
రేడియోలు - టీవియోలు

**SS పాయింట్** 17/125 బ్రాండ్ లో  
అతిపెద్ద టెక్నాలజీ  
సెల్లూరు

**కీట్ల బానిస**

అందరూ  
అందరూ  
90 ముద్దులమీద  
అప్పుడు  
అందరూ  
మీ స్వంత బయటలో ఉండండి

మీ పేరు \_\_\_\_\_  
అనుబంధం \_\_\_\_\_  
అనుబంధం \_\_\_\_\_  
ఫోన్ నెంబర్ \_\_\_\_\_  
ఫోన్ నెంబర్ \_\_\_\_\_

కనీసం కనీసం (కొత్త) రిమోట్  
రాయపేట, మైసూరు-600 014.  
మైసూరు: విజయవాడలో ప్రాచీన విజయ  
విజయవాడ - 1 - విజయవాడ

సెలక్షన్ వారి  
**శుభ**  
దీపావళి  
సమర్పణ

**రూ. 100 తగ్గింపు**  
150కుపైగా గడియారాలపై

ఈ దీపావళి కైటన్ తో మీకు నిజమైన పండుగ చేరుతుంది. కారణం ఏమంటే కొన్ని మా జనప్రియ గడియారాలపై రూ. 100 తగ్గింపు. త్వరపడండి! నేటి మీ కైటన్ టైటన్ సందర్శించండి. ఈ సమర్పణ 1993 నవంబరు 13 వరకు మాత్రమే.

**TITAN QUARTZ**  
అందరూ అందరూ

**టైటన్ డోరూమ్**  
కాపు స్ట్రీట్, నెల్లూరు ఫోన్: 27289

B.R. Ads., Ph: 20851

**BUMPER OFF SEASON & FESTIVAL DISCOUNT**

BUY NOW

**Rs. 1100-00 AND MORE**

**Kelvinator**

90 / 165 / 310 Ltrs.

Authorised Sales & Service Dealer:

**SAINATHAN & CO. NELLORE. Ph: 25078. Estd: 1939.**